

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acojido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$71.00 oro.	L. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$31.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Octubre 19.

CONSEJO DE MINISTROS

En el celebrado ayer a las diez de la noche, tratóse ampliamente del viaje del Rey y la Reina, a Valencia, el día 22 del actual, acordándose que el regreso se verifique el 27 y que acompañe á SS. MM. el Jefe del Gobierno, señor Canalejas.

También se acordó presentar á las Cortes un proyecto de ley relativo á las horas de jornada en los trabajos de minas y modificar la ley sobre la construcción de ferrocarriles secundarios.

RESULTADO FAVORABLE

En el hospital militar de Madrid situado en Carabanchel de Abajo, se han practicado con buen éxito varias curaciones utilizando el medicamento del doctor Ehrlich llamado la fórmula "606."

LA EXPOSICION DE SEVILLA

Es un hecho que se llevará á cabo en Sevilla una Exposición Ibero-Americana.

Está ya acordada la organización de la Junta que ha de organizar, con plenos poderes, la futura Exposición.

ESCUADRA RUSA

Ha fondeado en el puerto de Vigo una escuadra rusa.

MANOS A LA OBRA

Merecen ser comentadas con elogio las declaraciones hechas ayer por el Presidente de la República, refiriéndose á las enormes calamidades que dejaron como rastro los últimos ciclones, para acudir al remedio de las cuales hállase dispuesto el general Gómez á apurar todos los recursos y á poner en práctica todos los medios que estén á su alcance.

Los propósitos del Jefe del Estado han de ser bien acogidos por el país en masa, y su actitud resuelta, que es la que corresponde al primer ciudadano de la República en casos análogos, contribuirá mucho á restablecer la calma en los espíritus y á mitigar los dolores de la catástrofe. Pero valiendo lo que valen y significando lo que significan estos nobilísimos propósitos, no darán todos los resultados apetecidos si, bien por iniciativa del señor Presidente ó de cualquier otra entidad autorizada, no se procede á constituir desde luego el Comité de Auxilios, el cual ha de tener, como digimos en nuestra primera edición de ayer y repetimos en la de esta mañana, carácter eminentemente nacional, formando parte de él, no sólo representaciones del Gobierno, sino también elementos significados de la Banca, el Comercio y la Industria, de las instituciones benéficas y Sociedades de recreo.

Hay que tener en cuenta que los daños producidos por las últimas tormentas han sido muy grandes, hasta el punto de que han arrasado por completo los campos y destruido pueblos de no escasa importancia en las provincias de la Habana y Pinar del Río, que han sido las más rudamente castigadas por el temporal. Es preciso, por lo tanto, aunar las voluntades y redoblar los esfuerzos para que el remedio que se aplique corresponda á la

magnitud del mal. Las iniciativas aisladas, honrosas para quien las tenga, no darían en la presente ocasión todo el resultado apetecido.

Fórmese, pues, cuanto antes, mejor hoy que mañana, el Comité de Auxilios; revístasele de la autoridad necesaria y concédansele las facultades precisas para que haga el mejor uso de las iniciativas que se le brinden y de los recursos que se le ofrezcan. Tan sólo así podremos realizar una labor tan útil y eficaz como la reclaman las numerosas familias que han quedado sin abrigo y sin pan en las provincias de Pinar del Río y de la Habana.

BIENVENIDA

En las primeras horas de la mañana de hoy fondeó en bahía el espléndido vapor-correo de la Compañía Transatlántica Española Alfonso XII, á cuyo bordo venían, en viaje de regreso á la Habana, nuestros queridos y respetados amigos don Casimiro Heres y don Nicolás Rivero, Presidente y Director, respectivamente, de la Empresa Diario de la Marina, acompañando al primero su distinguida familia, y al segundo sus bellas hijas mayores.

A pesar de lo intempestivo de la hora, acudieron á bordo á recibir y dar la bienvenida á los queridísimos viajeros amigos cariñosos de las respectivas familias y una representación numerosa del cuerpo de redacción y de la administración, todos los cuales se trasladaron al Alfonso, en el remolcador Mambú, del señor Santamarina.

Los señores Rivero y Heres, y sus familiares, vienen muy complacidos de su estancia en Méjico, y nuestro querido Director hállase particularmente reconocido á las múltiples atenciones que en la República hermana le dispensaron así los miembros prominentes de aquella rica y entusiasta Colonia Es-

pañola, como las más altas autoridades del país.

Todos en esta casa nos alegramos del feliz regreso de tan buenos amigos, que son, más que jefes, camaradas de todos nosotros, y nos complacemos en reiterarles desde este sitio la bienvenida cariñosa que les dimos esta mañana.

En el mismo vapor ha llegado también nuestro querido compañero de redacción don Tomás Servando Gutiérrez, quien fué asimismo á Méjico con motivo de las fiestas del Centenario.

Sean también para el buen camarada nuestros saludos afectuosos.

El Alfonso XII lleva á España á la Embajada Extraordinaria que preside el ilustre Capitán General del Ejército Español, Marqués de Polavieja, y que tan dignamente supo representar á la Madre Patria en las fiestas del Centenario de la independencia mejicana.

Acompañan al general Polavieja su hermosa hija María de los Angeles, el distinguido ex-Comandante de la Nautilus, nuestro querido amigo don Salvador Moreno Elizaga, el Secretario de Embajada Espinosa de los Monteros y los agregados militares.

Como saben nuestros lectores por las correspondencias y cables que hemos publicado de Méjico, la Misión Española fué objeto en aquella floreciente República, honra del nombre latino en América, de las más extraordinarias atenciones, rivalizando en los agasajos mejicanos y españoles.

El Diario de la Marina aprovecha esta nueva oportunidad para ofrecer sus respetos al señor Marqués de Polavieja y á las distinguidas personas que le acompañan.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL

BATURRILLO

De Bolondrón me remiten una proclama electoral y me dicen: "Ya que usted censuró un manifiesto de los conservadores por parecerle que fomentaba diferencias racistas ¿qué opina de este?"

La tal proclama consiste en un gran retrato de Dámaso Fernández Caballero, individuo que parece blanco, pero que resulta negro, según la nota al pie: "Dámaso Fernández Caballero, Candidato á representante por esta provincia. Es hombre de la raza de color. Electores: ¡Votad por él!"

Y lo que ella me parece, lo que juzgo de la advertencia, es que si no resulta una solemne tontería de los liberales matanceros, es una declaración de incapacidad de los electores.

Porque si el candidato es un hombre inteligente, culto y honrado, no hace falta saber si por sus venas circulan partículas de sangre africana. Y si carece de esas condiciones, y solo á título de negro refinado se le postula, entonces la recomendación no debía ser para los liberales, sino para los negros de Matanzas, que pudieran tener gusto en enunciar á uno de los suyos, por su tipo casi caucásico.

Siempre que leo, como en este caso, invocaciones al origen etíopeo de los hombres, entiendo que se acusa de ciego racismo á los electores negros, ó se les tiene en grado de imbecilidad; porque si no se trata en nuestro país de llevar al Congreso luchas de razas, sino de consolidar instituciones y mejorar la república, el cuidado debe consistir en elegir á buenos liberales ó á probados conservadores, importando poco el color de la piel. Eso de que para obtener un candidato capaz, mayor número de sufragios, ha ya de advertirse á las muchedumbres que no es un cubano blanco, aunque por su cara y su cabello lo parezca, nueva demostración es de la mezquindad de la política actual.

Los hombres han de ser, primero, ciudadanos dignos; después, afiliados consecuentes; lo último, mulatos ó rubios.

Comité representativo de las Sociedades Gallegas de Instrucción.

Señor Joaquín N. Aramburu.

Muy señor mío: El Comité representativo de las Sociedades Gallegas de Instrucción de la Habana, en junta celebrada en los altos del Centro Gallego el día 11 de Octubre, con asistencia de los Delegados de las Sociedades Centro de Benquerencia, La Unión Rínelga, El Valle de Oro, San Adrián, La Devesana, Liga Santabalesa, Hijos de San Miguel y Reinante, Unión Baronesa, Alianza de Villamarín, Unión de Rubin y Aurora de Somoza, acordó por unanimidad y en medio del mayor entusiasmo, á propuesta del Delegado de la Sociedad Valle de Oro, nombrar á usted

Presidente de Honor

Al tener la alta satisfacción de poner en conocimiento de usted el acuerdo que antecede, he de significarle así mismo que los hijos de Galicia en Cuba estamos muy agradecidos por la campaña que usted hace en pro de nuestras Sociedades de Instrucción.

De usted atentamente, José Fernández, Secretario del Comité.

Habana, Octubre 13 de 1910.

Los honores, por altos que parezcan al que los recibe, no pueden ser discutidos, sino aceptados con regocijo, respondiendo á ellos con leal promesa de merecerlos. Por eso he transmitido al Comité Representativo la expresión de mi alta complacencia y le he dicho que deseo poder servir de manera más eficaz que hasta el presente, los sagrados intereses de la educación de la niñez gallega.

Ya no hay en mi léxico frases que representen, mejor que las empleadas por mí hasta ahora, la admiración que me causa el proceder de esas Sociedades constituidas en Cuba, no para explotar ningún negocio, ni siquiera para producir solaz, facilitar asistencia médica, ni proporcionar ningún beneficio honesto á sus componentes, sino para fundar y sostener escuelas en el terreno, para educar hijos ajenos, para suplir la deficiencia del gobierno nacional y preparar las luchas de la vida á las generaciones nuevas. Ya he dicho en todos los tonos que

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
GARGANTA NARIZ Y OÍDOS
NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

La casa de Bahamonde y Ca.
Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para ebánicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.
En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.
BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

Para desembarazar un terreno de peñas, tocones y árboles, hágase uso de la dinamita.
LOS EXPLOSIVOS VIOLENTOS
DU PONT
harán productivo un terreno desolado, al menor costo posible. Nuestras publicaciones sobre este particular demuestran la facilidad con que esto puede hacerse. Pidanse nuestros folletos al comerciante á quien se compran explosivos, ó escribanos directamente, dándonos el nombre de ese comerciante.
E. I. DU PONT DE NEMOURS POWDER CO.
Nueva York San Francisco México
Oficina central: Wilmington, Del., E. U. A.
Fabricantes de los mejores explosivos y sus accesorios durante 108 años. En la marca Du Pont se puede confiar siempre.

¿DONDE VA LIBORIO?
A la botica San José, Calle de la Habana esquina á Lamparilla. Allí encuentra un completo surtido de cuanto abraza la Farmacia Moderna. Allí le despachan las recetas con escrupulosidad y á precios módicos. Si necesita una jeringa, un braguero ú otro instrumento, allí lo halla á su gusto.
Cuando Liborio está malo del pecho ó padece de la sangre, compra una botella de Licor de Brea del doctor González y se la toma por cucharadas y con él se cura. Liborio encuentra el Licor de Brea en todas las boticas acreditadas del país.
Si Liborio se siente débil, se arremuja como reconstituyente el preparado que se llama Carne-Hierro y Vino del doctor González. Después que consume algunos frascos no hay quien se le resista.
En cuanto Liborio digiere mal, ya sabe su remedio; toma el Elixir de Laetopeptina, fórmula de Baumé, que prepara el doctor González.
Si está estreñido Liborio, su medicina favorita es el Té Japonés del doctor González. Nunca se siente más feliz que después que le hace efecto y lo que él dice: cuando se evacua bien se siente la cabeza despejada y el cuerpo ligero.
Liborio lleva las patillas negras porque se las tinte con tinte Ninon de l'Enel del doctor González.
A Liborio no le apesta la boca, porque se lava con Agua y Pasterina del doctor González.
Todos estos productos se venden en la botica "San José," Habana número 112 esquina á Lamparilla.
c. 2751 Oct. 1

Un pie bien calzado
Sugestionaria y conquista
El último modelo de charol para el INVIERNO de 1911, del gran fabricante ROSET, de PARIS :: :: ES IRRESISTIBLE
\$6⁰⁰
SOLO LO VENDE LA GRANADA
Unica casa que vende calzado fino en Cuba
Juan Mercadal y Hno. Obispo 24
c. 2908 alt. 7-11

Casimires, Vicuñas, Armoures, etc.
Los más bonitos, los mejores y los más baratos son los que tienen puestos á la venta para la estación de invierno.
SUAREZ INFUESTA Y Co.
TENIENTE REY 27, ESQUINA A AGUIAR
Teléfonos 978 y A-3100. Apartado 708.
c. 2926 15-13

BAIRE
FUMAR BAIRE O NO FUMAR
TINTURA FRANCESA VEGETAL
La mejor y más sencilla de aplicar.
De venta en las principales farmacias y sederías
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.
C. 2714 26-27 B.

Dr. R. Chomat.
tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas. —Curación rápida. —Consultas de 12 á 3. — Teléfono 854. LUZ NUMERO 40
2767 1-C-1
ALBERTO MARILL
Abogado y Notario.—De regreso de Madrid, se ofrece de nuevo al público.—Habana 98.—Teléfono 3371 y A-2523. 10367 26-20 B.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO
2769 1-Oct.

eso es altruismo, bondad, patriotismo, dignificación de raza, familia y patria; obra humanísima y empeño grandemente plausible, y ya no podré decirlo con otras palabras, porque dicho está con la elocuencia de los hechos y la sanción de la realidad.

Nada, pues, agrego a la gloriosa ejección de esas Sociedades, de quienes dirá la historia justiciera, en plazo no muy largo: "Templaron para la vida millares de almas de inocentes campesinos de su país; habilitaron para la emigración fecunda á centenares de necesitados, derramaron los beneficios de la ciencia en las agrestes zonas donde durante siglos fué amo el fanatismo y despotismo del cacique; y mereció á su previsión, la cultura se extendió por Galicia, las costumbres ganaron, la conciencia popular se depuró y la vieja Suevia ocupa en el mundo el lugar señalado á las colectividades progresistas y felices."

Completará la obra de las Sociedades de Instrucción la Real Academia Gallega, del conjunto de esfuerzos, la dignificación general se hará; y de Cuba habrán salido grandes y poderosos recursos, y cubana será en parte la noble labor, de civilización y de humanidad.

Por eso también tengo yo tanto gusto en ayudar como puedo á la educación de aquellos niños.

Galicia moderna, que ya cuenta entre sus notables que forman legión, á Montero Ríos, Canalejas, Bugallá, Valle Inclán, Linares Rivas, Pablo Iglesias, Besada, Vicienti, Pardo Bazán, Sánchez Freire y Carlos Miranda, enriquecerá mucho el catálogo de españoles ilustres, con nombres salidos de las aulas de Valle de Oro, Benquerencia, San Adrián y esas otras ocho Sociedades hermanas.

Y eso será hacer patria, hacer raza y hacer libertad para los hombres del porvenir.

Pienso complacer á mi amigo Fidel Lambarri, opinando acerca de la utilidad de los datos que contiene una nueva sección del diario La Discusión, intitulada "Efemérides de la Asociación de Dependientes del Comercio."

Y digo que todo trabajo de esa índole es bueno, porque revive recuerdos, hace justicia á quienes la merecen, refuerza conocimientos, y generalmente educa.

Grande y meritoria es la Asociación de Dependientes; hoy en su histórica época difícil, días risueños, obras famosas, nombres prestigiosos, y siempre una alta finalidad y consecuencias muy plausibles. A su calor se han desarrollado iniciativas, se han educado inteligencias, se han hecho ciudadanos. Podrían contarse por docenas los nombres que hoy hacen papel en la política del país cubano, ó ocupan alto puesto en la intelectualidad y en la riqueza social, que fueron dependientes; y ya eso es gloria cierta. Fidel Lambarri ha tenido feliz idea al constituirse en Cronista de la Sociedad, exhumador de hechos y de grandezas y alicionador de las nuevas generaciones de dependientes cubanos.

Enrique Ubieta, reproduciendo por orden cronológico fechas y accidentes de nuestras revoluciones, Pérez Beato escudriñando en la sjeja procedencia de los más reconocidos apellidos, Trellés recordando periódicos, libros y autores cubanos, hacen, en campos más extensos, lo que Lambarri intenta en reducido coto. Y dignos de celebración son todos ellos.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

LONGINES
FIJOS COMO EL SOL
DE
CUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 A, alto
Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro
Apartado 656.

PERAS, MANZANAS, CIRUELAS,
melocotones, uvas, alcachofas, coliflor, apio, etc., todo fresco, recibido dos veces por semana.

Nos acaban de llegar: Espinacas en latas; exquisitos espárragos de Calahorra, á 30 cts. lata; arroz de Valencia, especial para paellas, con su receta; dulce de manzana en lata grande, muy barato; chiles Xalapeños en latas; tequila de Jalisco; el riquísimo manjar de Turquía, dulce de rosas, etc., etc.

EL PROGRESO DEL PAIS
BUSTILLO Y SOBRINO. 78, GALIANO 78

THE ROYAL AUTOMOBILE CLUB OF LONDON, ofreció un premio al AUTOMOVIL MEJOR FABRICADO, ganándolo el

CADILLAC

Para informes diríjanse, en esta ciudad, á su representante J. Wm. Wulf, Apartado núm. 1332, ó al Hotel "Pasaje."

2931 12-16

Gaceta Internacional

En Turquía aparece nuevamente el eterno problema de las pasiones, cuyo desarrollo arrastrarán las felices iniciativas de los "Jóvenes Turcos," anulando de paso las buenas disposiciones del gobierno de Constantinopla.

La última insurrección de los albaneses determinó la recogida de toda clase de armas en aquella montañosa región. El movimiento rebelde actual ha sugerido al gobierno turco la idea de la represalia y ha ordenado que se cierren las escuelas en donde se enseñaba la lengua albanesa, so pretexto de que los caracteres latinos son contrarios al Corán y á la fe musulmana.

La medida no puede ser más antibernamental; pues á los motivos que hoy obliga á los albaneses á empuñar las armas contra el poder de Turquía, habrán de agregar este otro, de no pequeña importancia, según el cual se veán privados de aprender la lengua nativa.

Una nación como el Imperio otomano que cuenta con una población turca muy inferior á cualquiera de las muchas razas sujetas á su imperio, no debiera decretar imposiciones tan odiosas rompiendo con lo que más aman los pueblos: con su lengua familiar.

Por ese camino, á Creta seguirá Albania en sus afanes de emancipación buscando otra nacionalidad que le preste un gobierno más suave; á dicha región seguirá Macedonia, harta castigada por negligencias incomprensibles de Constantinopla á indiferencia inexplicable de las naciones europeas; y á Macedonia secundará la Rumelia en sus ansias de libertad, cuando se convenza de la imposibilidad de vivir bajo un régimen que nada garantiza, si no son los atropellos que suceden á cada nueva y ruinosa tributación.

Quizá la moderada actitud de las potencias obedezca al convencimiento de que no merece la pena anticipar los hechos á costa de una guerra europea, cuando las torpezas del gobierno turco resolverán el problema sin derramamiento de sangre, obligando al Imperio Otomano á reconcentrarse sobre sus dominios del Asia Menor.

El brillante resultado obtenido por la *caballería aérea* en las recientes maniobras francesas, sigue dando juego en Alemania y muy particularmente en Inglaterra, nación esta última que ha quedado muy rezagada en las luchas del hombre por la conquista del aire.

Preocupan, sin embargo, en Londres los problemas de esta índole y se les dá toda la importancia que en realidad merecen, como lo demuestra un interesante artículo publicado por *The Evening News* acerca de las flotas aéreas, de cuyo artículo entresacamos los siguientes párrafos:

"Inglaterra, teniendo en cuenta los progresos realizados en el extranjero, ha hecho ya en Devonport algunos ensayos para saber hasta qué punto pueden los barcos ordinarios de combate resistir á los ataques de una flota aérea.

Estos ensayos han sido muy interesantes; pero el Almirantazgo se propone ir más lejos todavía.

Se sabe ya que á cierta altura es posible ver los objetos colocados bajo el agua, á cierta profundidad.

Dado esto, una flota aérea podría prestar grandes servicios.

Los que la tripulaban podrían descubrir desde su altura la presencia de submarinos y de minas submarinas.

Este papel de explorador tendría en una guerra una importancia excepcional.

El Almirantazgo se preocupa, ante todo, de trabajar en tal sentido, y se propone realizar una serie de nuevos ensayos.

El barco aéreo que será empleado en los nuevos ensayos será un dirigible.

Y si estos ensayos obtienen buen éxito, todas las divisiones navales que estacionan en aguas metropolitanas serán completadas con barcos aéreos.

El Almirantazgo pretende convertir

á Sheppey en la base de su flota aérea. En East Shursh, Sheeness (isla de Sheppey) hay un vasto y bien acondicionado aerodromo.

El gobierno posee en dicha región grandes extensiones de terrenos.

Y, según noticias fidedignas, tratan de crear en la isla un depósito destinado á los cruceros aéreos.

Sheerness es un paraje predestinado para servir de base naval.

Actualmente es una estación de torpederos de costa.

Nada impide que se le convierta en abrigo de una flota aérea.

Su posición estratégica es de una importancia capital. Es el puerto de guerra inglés más cercano á la costa de Alemania.

Creo fundadamente que cuando sean votados los nuevos créditos navales, será destinada una fuerte suma al establecimiento de una gran estación aérea en Sheerness."

EN LA FLOR DE TIBES, Reina 69, se hallan las más exquisitas clases de café, tostado en aparatos automáticos que hacen conservar todo el aroma. Unica casa que tiene café Moka (árabe legítimo).

LA DEUDA NACIONAL
AMORTIZACION DE BONOS

En el quinto sorteo de amortización de bonos de la Deuda Interior Nacional, han sido agraciadas las siguientes bolas, correspondientes á los bonos que se expresan:

Bola 110. Del número 5451 al 5500.

Bola 1728. Del número 86351 al 86400.

Bola 742. Del número 37051 al 37100.

Bola 1967. Del número 98301 al 98350.

Bola 1467. Del número 73301 al 73350.

Bola 884. Del número 44151 al 44200.

Bola 1707. Del número 85301 al 85350.

Bola 90. Del número 4451 al 4500.

Bola 1182. Del número 59051 al 59100.

Bola 433. Del número 21601 al 21650.

Estos bonos no devengarán intereses desde el próximo día 28 de Noviembre. Los tenedores de estos títulos podrán hacerlos efectivos en la Pagaduría de las Deudas en esta Secretaría (la de Hacienda), á partir del mencionado día 28 de Noviembre.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Habana, Octubre 15 de 1910.

Julio S. Abril,
Presidente de la Comisión de Amortización.

Viceconsulado de España en Manzanillo.

El señor don Antonio García Avello, ha tenido la atención de participarnos que con fecha seis de Septiembre último le ha sido concedido por el Gobierno de esta República el "exequatur" para desempeñar el Viceconsulado de España en Manzanillo, para el que fué nombrado por Real Orden de 10 de Julio de este año.

Gracias por la atención.

Los Licoristas agradecidos

La Unión de Fabricantes de Licoristas de la Isla de Cuba, ha dirigido el siguiente escrito al señor Secretario de Hacienda:

"Cumpliendo el acuerdo tomado por esta Corporación, tengo el honor de hacerle presente que profundo agradecimiento guardarán los fabricantes de licor al Honorable señor Presidente de la República y á usted, por el Decreto promulgado el día 10 del actual sobreseyendo los expedientes por infracciones del Impuesto cuyos trámites se hayan iniciado hasta el día 30 del próximo pasado mes.

PARA COMER

bien hay que ir á "El Jerezano," por sus variados platos, su gazpacho fresco, y su arroz con pollo á todas horas.

Los del campo no olviden que aquí tienen su casa legando á la Habana. PRADO 102.

2895 30-5-0

INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flores blancas y de toda clase de fujos por antiguos que sean.

REUMATINA

Activo y energético remedio en el Reumatismo crónico y agudo, Dolores y Neuralgias, Lumbagos, etc.

Preparados por el Dr. R. D. Lorlé. Se venden en todas las farmacias. 2819 1-Oct.

Tenga usted señor Secretario y haga llegar al Honorable Sr. Presidente de la República, la seguridad de que los industriales licoristas saben apreciar en toda su extensión la gracia concedida y como siempre están dispuestos á coadyuvar con el Gobierno para no dejarse incumplidos los compromisos que se han garantizado con el Impuesto Especial.

Reiterando y rogándole manifieste al Honorable señor Presidente nuestra gratitud, me permito repetirle que estamos dispuestos á que en armonía los intereses por usted representados y los que defendemos nosotros, se llegue á la finalidad ambicionada de que algún día se normalice la situación del Estado y la de los industriales licoristas.

De usted atentamente,
N. Negreira,
Presidente."

Peregrinos á Bayamo

NOTAS DE VIAJE

El día 8 del actual salí de esta ciudad de Holguín con objeto de trasladarme á la histórica ciudad de Bayamo, á presenciar el homenaje de cariño que este pueblo había de rendir á los restos del apóstol de las libertades cubanas, que se llamó Francisco Vicente Aguilera.

Creía yo que el tren que nos conducía pasaría por Cacoicum, y en éste paradero supe que iría por Martí; y en la grata compañía del señor Juan A. Calderón, de su esposa la señora Mariana Rodríguez Fuentes y de su hija la señorita María Calderón, emprendí viaje á Camagüey, á cuya ciudad llegué á las diez de esa misma noche el tren excursionista que conducía las reliquias.

Ya el enviado especial del DIARIO, mi compañero Garrido, ha reseñado todos los acontecimientos ocurridos en esta ciudad, y el fervor con que los preciados restos fueron allí recibidos, y por esta razón me propongo solamente en estas notas de viaje, recoger las impresiones recibidas en las dos ciudades que anhelaba conocer. Me habían pintado á Camagüey como una vieja ciudad castellana, lóbrega y húmeda, de caserones antiquísimos, de calles tortuosas y habitada por beatas, por curas y por monjas. Me había imaginado que iba á encontrarme en una Santiago de Compostela, y mi desencanto fué grande al reconocer que es Camagüey una ciudad que, á pesar del sello antiguo de su trazado y de sus construcciones seculares, una ciudad donde la civilización imprime á diario nuevos sellos, y á pasos agigantados nuevas huellas de progreso, de animación y movimiento tendientes á alterar por completo el clasicismo de la vieja ciudad y las costumbres de sus habitantes.

Una estación de ferrocarril grandiosa—la mejor de la República—hoteles modernos y verdaderamente regios, como el "Camagüey," modernos y esbeltos edificios sucediendo á las construcciones típicas de arquitectura caprichosa, ventanas originales y polvorientos malacocos, una red de tranvías eléctricos circulando por las principales calles de la ciudad, todo, en fin, lo que he visto en la vieja ó histórica patria de Agramonte, ha echado por tierra mis creencias. Y luego la afabilidad de sus habitantes, las atenciones que allí recibí á pesar de lo corto de mi permanencia, todo lo que allí he visto encaudando mal al carácter que me habían dicho era un sello peculiar de la ciudad camagüeyana.

He notado, sí, bastante fervor religioso en sus moradores. En el templo de la Merced, cuyo altar mayor, donación de una dama linajuda y piadosa constituye el orgullo de los camagüeyanos, he visto multitud de hombres en la hora del Rosario, arrodillados y escuchando con verdadera unión los oficios religiosos, devoción tradicional que no he visto en otras localidades de la República.

En todos los establecimientos de víveres, cafés y fruterías y no debe faltar un artículo sano, nutritivo, agradable, refrescante y económico. Está envasado en botellas, lo mismo que la Cerveza Tropical, y se conserva sin alteración por muchos años.

Pídalo en la bodega de la esquina, el que no lo conozca, y se convencerá de que es el mejor postre y el mejor alimento.

Para órdenes al por mayor, LA CASA REVUELTA, Aguir 77 y 79, donde, al comprar la tela para su traje ó otros géneros por valor de tres pesos en adelante, les regalarán una botella de este rico melado.

MELADO DE CAÑA

DEL INCENIO QUIJANO

PLAYA DE MARIANAO

Este producto del país se vende en todos los establecimientos de víveres, cafés y fruterías y no debe faltar un artículo sano, nutritivo, agradable, refrescante y económico. Está envasado en botellas, lo mismo que la Cerveza Tropical, y se conserva sin alteración por muchos años.

Pídalo en la bodega de la esquina, el que no lo conozca, y se convencerá de que es el mejor postre y el mejor alimento.

Para órdenes al por mayor, LA CASA REVUELTA, Aguir 77 y 79, donde, al comprar la tela para su traje ó otros géneros por valor de tres pesos en adelante, les regalarán una botella de este rico melado.

POR CABLE

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Lo que ha pasado en Portugal pasa en cualquiera parte del mundo donde haya una sociedad bien organizada que se precie de tener buen gusto; que no puede dejar de tener á mano un reconfortante tan agradable, tan puro y tan fortificante como el VINO MADEIRA "Camera de Lobos" del Sr. F. FERRAZ de Funcha lha Madeira.

Este rico vino tan conocido en toda la Isla, lo menudean por copas en todos los cafés más acreditados de esta ciudad, pidiendo sin recelo por que es el único genuino y se convencerán que como aperitivo, para postres, como achampañado, con dulces, como cocktails, y en cualquiera forma que guste el consumidor de ambos sexos y edades, por que está desprovisto de alcohol nocivos, exijase del genuino y en caso de duda pídale la botella, que ostenta la Etiqueta con la firma del Sr. F. F. Ferráz.

Se vende al por mayor en todos los almacenes de víveres finos y los depositarios señores Negra y Gallarréta, en Muralla número 31, siempre tienen existencias en cajas y barrilitos de 2 y 5 litros, que están al alcance de todas las fortunas.

M. GOMEZ DE ARAUJO, Agente general

2819 alt 4-13

En Camagüey he podido enterarme de una carta en que el señor Arteaga desmiente rumores proplalados acerca de sus deseos á desempeñar el cargo de Superintendente de Escuelas. En dicha carta reconoce y confiesa este señor que ese alto cargo debe ser desempeñado por persona que posea capacidad y condiciones pedagógicas. Resulta que es casi seguro que el señor Xiques, Superintendente Provincial será electo representante. Habiendo solicitado licencia para dedicarse á los trabajos electorales, se encuentra desempeñando su puesto interinamente el señor Edito Aparicio, ilustrado y competente Inspector de Escuelas. Muchas maestras, viejos amigos míos de aquella época de unión del Magisterio Público me han expresado la satisfacción con que venían que el señor Aparicio fué nombrado en propiedad si el cargo resultase vacante, y he presenciado la llegada al hotel "Plaza" de maestros y funcionarios escolares para dar las gracias al señor Aparicio por sus medidas acertadas en beneficio del Magisterio camagüeyano.

Hay en Camagüey aspirantes políticos á ese cargo que dejará el señor Xiques. Ninguno de los aspirantes reúne capacidad para su desempeño, y sería de desear que, en beneficio de Camagüey y de los sagrados intereses de la enseñanza que deben mantenerse alejados de la política, esos aspirantes imitasen la patriótica conducta del señor Arteaga. Cargos técnicos, de inspectores y superintendentes deben ser desempeñados por aquellos que sepan lo que es la escuela, lo que es el niño; hay que conocer la psicología infantil, y para esto no basta, por ejemplo, ser buen matemático...

El viaje de Camagüey á Bayamo fué un verdadero vía-crucis. Desde que el tren salió de la estación de Martí hasta llegar al pueblo de Céspedes y de Aguilera, el camino fué verdaderamente infernal; ¡Qué línea!... ¡Cuántos sustos!... ¡y bandazos!... ¡y altos en el camino!... ¡y andar de paso de tortuga!... ¡y topetazos de los coches!... Yo no me explico cómo esa línea está abierta al público, con exposición de vidas de los que por ella transitan. Las paralelas hundidas en el fango, nadando en las aguas de la ciénaga de Birama, sin depósitos para el agua, ni estaciones, ni telégrafo, hubo ocasión en que se empleó para la máquina el agua de las zanjas tomada con una bomba de mano. En el kilómetro noventa descarrilló el alijo; se emplearon dos mortales horas en colocarlo sobre los raíles, mientras algunos excursionistas, para matar el aburrimiento, se internaban en las maniguas en busca de limones, pero regresando á la carrera acosados por plagas de mosquitos de los terrenos cenagosos.

Pero los sustos mortales y las penalidades de nuestro viaje se olvidan al recordar las gratas intimidades entre los excursionistas, las provisiones repartidas con generoso desprendimiento y las escenas como estas:

—¿Quién quiere queso?
Yo; pero no hay cuchillo con que cortarlo.—¿A ver una cuchilla! Vidal Pita entregó la suya recibiendo en pago una tajada de queso camagüeyano.

—Vaya, Marqués, un pedacito de jamón...

Y el respetable camagüeyano, siempre estoico, siempre venerable, aceptaba el obsequio.

—¡Aguá!... ¡Una copa!... ¡Un jarro!... Y se servía el agua en un humilde jarro de lata—por cierto no muy nuevo—ó se tomaba en botellas.

Y Teodoro Pérez, Calderón, Figueredo y otros departían amigablemente, recordando los días tristes de la emigración en Tampa y Cayo Hueso.

Y el señor Vicepresidente de la República, recitando al cronista que firma, muchas de sus bellísimas poesías y de Mendive.

Y Garrido, el compañero del DIARIO, enfadado en la lectura del libro de Rodolfo de Armas sobre el movimiento religioso.

Primelles, Azpiazo, Figueredo, el hijo del inmortal "Perucho" y el general

VIDAL PITA.

SOBRE EL CICLON

Los vecinos del Vedado, Malecón, Prado y demás calles, cuyos muebles hayan sido estropeados por el ciclón, deberán arreglarlos en "La Estrella de Cuba." Tenemos un gran taller montado expreso para restauración de muebles y los dejamos como nuevos.

O'Reilly 56.—Teléfonos 604 y A 2292
C 2930 3-19

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser absolutamente natural.

Botellas: Casas de Sarrá, Johnson, Taquechel, etc. y demás farmacias y droguerías.

e 2923 7c-15-1m-10

DOCTOR GALVEZ GUILLEN

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMENALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5
49 HABANA 49.

ral González Clavel, el doctor Moreno, el general Alemán, y todos, pasando en gratísimas conversaciones aquellas interminables horas—quince—que duró el viaje.

Ya en Bayamo, á las diez de la noche, el señor Federico González de la Vega, poseedor del Marquesado de Guisa, tenía preparado alojamiento para los excursionistas de Holguín en la casa particular del atento señor Morales, jefe de telégrafo. Sobraba una cama, y fué nuestro compañero de cuarto el señor Garrido. A las doce, nuestros cuerpitos cayeron como piedras sobre los mullidos lechos. Por la mañana nos dijo un joven telegrafista que durante la noche había escuchado estruendos ronquidos. ¡Eran de don Juan Calderón, de Garrido ó míos!... ¡Cualquiera lo averigua!...

Bayamo, la Sagunto cubana como la llamó el general Alemán en gran lloquente discurso de tonos altamente patrióticos que conmovió al público inmenso, renace de sus escombros gloriosos.

Cierto que por todas partes se presentan á la vista ruinas desoladoras que hacen evocar las de la famosa Italia; pero estas no se levantarán del polvo que las cubre, de entre las hiedras y jaramagos, como no se levantarán las antiguas ciudades egipcias de entre las arenas caldeadas del desierto que las ocultan.

Bayamo muestra en sus ruinas calcinadas por el fuego que alumbró el heroísmo de Aguilera, de Céspedes y de otros heroicos bayameses, que fué un tiempo populosa ciudad, de veinte á treinta mil habitantes (hoy creo que no pasan de 5,000). Pero la ciudad gloriosa está enlazada al resto de la República por vías férreas que serán para ella vías de progreso y de prosperidad. Las ruinas que conserva todavía, paredes agrietadas, columnas truncadas que resisten valientemente los rigores de los años, plazas llenas de escombros y heroicos ennegrecidos por el fuego, todo lo que resta de lo que fué, desaparece poco á poco á impulso del progreso que llega con pasos de gigante, y quién sabe si dentro de pocos años, cuando desaparezca el último vestigio ruinoso de la primera ciudad fundada en América por los españoles compañeros de Diego Velázquez de Cúllar, no podrán los poetas, aunque quieran, cantar á las ruinas perdidas para siempre entre los edificios y construcciones de la ciudad moderna que con grandes bríos ha empezado á levantarse sobre la vieja Bayamo.

El regreso á la Habana estaba señalado para las seis de la mañana del día once. Noticias penosas anunciaron al general Alemán la gravedad de una de sus hijas; las angustias é impaciencias del padre pueden comprenderse; le llamaban con insistencia, y á las doce de la noche del 10 regresábamos á nuestras casas. El tren me dejaba en el paradero de Cacoicum y proseguí su viaje hacia Occidente conduciendo á los peregrinos, mudos del viaje, muertas de fatiga los molidos cuerpitos pero llenos de satisfacción los corazones patriotas, por haber cumplido como buenos al devolver los restos de uno de los hijos más gloriosos á la histórica Bayamo, que debe ser la Mecca adonde vayan en peregrinación patriótica todos los cubanos y adonde vuelen los pensamientos de todos, "cuando el horizonte de la patria se nubla, y se plegue la bandera, y se conturben los corazones," buscando en los heroísmos pasados, fortaleza para afrontar y resistir los infortunios futuros...

N. VIDAL PITA.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Y. Y.—El Génesis afirma que el diluvio fué universal. El texto del cap. VII v. 19 dice: "Y las aguas prevalecieron mucho en gran manera sobre la Tierra; y fueron cubiertos todos los montes altos que había debajo de todos los cielos."

A. B. C.—La frase "No hay quien no deje de ir a la plaza" quiere decir que nadie va a la plaza; pero la frase es incorrecta y de mal gusto.

Un estudiante.—Teófilo Braga es un gran escritor portugués que ha escrito libros sobre el movimiento literario de Galicia. Por eso fué nombrado individuo de la Real Academia Gallega.

Un suscriptor.—Se dice: "un ciclón amenaza la isla" y no: "Un ciclón amenaza la República."

J. L. D.—La zarzuela "Marina" la encontrará usted en la librería de Arizaga, San Miguel 3 y San Rafael 1.112.

R. V.—El maravilloso Onofroff que ahora da sesiones de hipnotismo en Albu, es el mismo que estuvo en la Habana otras veces y en el mismo teatro hace algún tiempo.

Lo recuerdo perfectamente; es el mismo de antes con algunos años más.

A. B. P.—Repetidas veces se ha dicho en esta sección los libros que conviene estudiar para aprender literatura. No puedo decir si se publicarán sus versos, sin conocerlos antes.

R. R.—"El Liberal" de Madrid es un buen periódico para información política. Puede suscribirse aquí en la Habana en casa de Solloso, Obispo 52, y a otros muchos periódicos.

Maud.—Días pasados inserté una nota sobre los libros con que se podría formar una pequeña biblioteca para un joven que va para los veinte años.

Pues a una señorita de su misma edad le sería igualmente útil la misma biblioteca citada.

A. I.—No tengo noticia de que haya en España una Escuela de Ingenieros gratuita.

A. C.—El Rey Alfonso XIII nació el 17 de Mayo de 1886.

Escasem.—Un buen libro de Urbanidad el de Carreño, y el diccionario más moderno el de Calleja. Ambos se hallan en "La Moderna Poesía," Obispo 135.

El Valenciano.—Está mandado que los sellos de correo se vendan en moneda americana, que es la oficial, y sólo en caso de no tenerla el comprador, se le admite el equivalente en plata española.

Una cardenense.—El suelto titulado "Un capital en una moneda," se refiere a un juego de óptica. Echando una pieza de dos pesetas en un vaso de agua se ve del tamaño de un peso y según como se mire se ven dos monedas en vez de una.

A. V. J.—Para hallar el interés que gana en un año la cantidad de 150,000 pesos habiendo ganado 10.171'875 en 21 meses (630 días) se plantea la regla de tres siguiente:

630:10.171'875::365:x

Y para hallar el tanto por ciento anual, t, una vez que conozca x (lo ganado en un año) se plantea de este modo:

150.000:x::100:t

Sobra si está bien ó mal que una palabra tenga dos acepciones muy distintas, no es cosa, fácil de demostrar. Su ortografía es buena.

J. K.—Si los padres están conformes con que usted lleve relaciones con la hija, poco debe importarle la oposición de un cuñado. Es mejor mirarlo con desprecio que romperle algo como usted piensa. Los procedimientos de violencia no me parecen preferibles. Pruebe usted con su conducta que él no tiene razón, y será la mejor réplica.

J. S.—San Gerónimo.—Los Libros fueron enviados en un paquete dirigido a San Gerónimo, provincia de Camagüey. Se le remitirá otro paquete tan pronto como usted conteste que está bien puesta la dirección.

A. O. y V. (Caibarién)—R. F. (Amarillas) y J. S. (Ranchuelo).—Se les remitió el sábado en un paquete a cada uno, los libros "Burla Burlando" de M. Alvarez Marrón y "Tipos de Belleza," por P. Girán, habiendo recibido el importe.

J. B.—(Sagua la Grande).—Idem; se le envió el libro "Tipos de Belleza," por correo.

El madrílgal de los ojos

Encadenado al dolor, amo el dolor de mi vida, y la razón de este amor está en tus ojos, Aída. Tú me has dado la emoción de la ingenuidad primera y la florida ilusión de una nueva primavera. Mi alma canta esa canción, cristalina y aromada, y yo minio la tonada con oro del corazón. Y si acaso de mi vida dejo una egregia memoria, no es por amor de la gloria... Es por tus ojos, Aída.

La vida es triste y banal, y yo soy como un histrión que canta con un puñal clavado en el corazón. Trunca la absurda fortuna mis ensueños de poeta y es mi vivir igual que una grotesca y triste pirueta. Mas la gloria de este amor cura mi melancolía y derramo en mi dolor oro de mi fantasía. Que si aun no he echado la suerte de mi existencia deida, no es por horror a la muerte... Es por tus ojos, Aída.

Tu cuerpo es ritmo y aroma, y son dos mares en calma tus ojos, donde se asoma como una estrella tu alma. Ojos de intenso mirar, tus ojeras de pasión son para mi sed de amar lirios de alucinación. Tú ennobles mi tristeza y haces mi sendero amable, enfermo de este incurable anhelo de la belleza. Galateo del dolor, amo el dolor de mi vida, y la razón de este amor está en tus ojos, Aída.

EMILIO CARRERO.

CORREO EXTRANJERO

Un espía.—Un oficial alemán copian-do los fuertes ingleses.

A poco de caer un oficial del ejército inglés en poder de los alemanes, que lo sorprendieron sacando fotografías de las fortificaciones del imperio del Kaiser, un oficial alemán es sorprendido en Portsmouth por los ingleses, con idéntico motivo.

"The Daily Mail" dice que fué apresado cerca del fuerte de Widley, estando tendido sobre la hierba y dibujando.

Dibujaba sobre un cartón, copiando con exactitud sorprendente el fuerte de Widley, que es, por cierto, el más estratégico de todos los que defienden Portsmouth y el que rendiría mayores servicios en caso de un ataque de la escuadra alemana.

Le descubrieron dos oficiales que desde una ventana del fuerte se entretenían en mirar el paisaje con unos anteojos.

Fijáronse en lo que hacía, y llamando a un sargento le ordenaron le detuviese.

El sargento, seguido de cuatro soldados, acreosé al alemán, que seguía dibujando tranquilamente, y le dijo que se levantara.

Así lo hizo, sin manifestar extrañeza.

Declaró apellidarse Hem y ser teniente del 21.º regimiento alemán de Ingenieros.

Le vendaron los ojos, le condujeron al interior del fuerte y le registraron. Encontráronle en un bolsillo los planos, terminados ya, de los fuertes de Southwick, Wellington, Purbrook y Nelson.

Todos estos planos, y el comenzado del fuerte de Widley, han sido enviados al Ministro de la Guerra.

Los oficiales ingleses dieron a su colega alemán una habitación confortable y le invitaron a comer con ellos.

Y así viene haciéndolo todos los días, sin manifestar el más mínimo embarazo.

Un mitin original.—Los modistos yanquis contra las faldas de moda.—Telegrama insultante.

Los modistos yanquis han celebrado un mitin monstruo contra la moda parisien de las faldas "entravées" ó estrechadas por abajo.

Dicho mitin fué organizado por una Asociación formada últimamente en Nueva York y que tiene por objeto librar a la América del Norte de la invasión de estas faldas, inmorales y antiestéticas, según el dictamen de sus miembros.

El mitin fué muy divertido. Comenzó dando lectura el presidente de una carta enviada desde París por un modisto yanqui.

En ella es descrita con los más tetricos colores la "hobble skirt," que así es denominada esta falda en los Estados Unidos.

"Con ella—dice el modisto,—las mujeres pueden acusar sus formas hasta un extremo que no permitirían nuestras leyes.

Con ella, las mujeres se convierten en fardos humanos; no pueden subir a los coches y tranvías, y hay que izarlas a fuerza de tirones.

Con ella, las mujeres afean su talle y hacen que los hombres se desilusionen."

Después de ser leída esta carta, varios modistos de los más afamados en Nueva York hicieron uso de la palabra, y en términos vehementes protestaron contra la moda ridícula que sus colegas de París querían imponer al sexo femenino.

Dijeron que no es cierto esté en París el centro de la elegancia, y que es necesario y patriótico oponer un dique a la ola de extravagancia y mal gusto que desde las orillas del Sena se extiende por todos los países civilizados y amenaza cubrir las tierras yanquis.

Los concurrentes al mitin votaron por unanimidad una orden del día en que se declara que la libre América no debe aceptar la moda de las faldas estrechas por abajo, y que debe oponerlas otras "ceñidas convenientemente al cuerpo, largas, graciosas y que den discretamente la impresión de la plenitud."

También fué acordado que en adelante los modistos no hagan creer a sus clientes van a París a estudiar las modas, cuando es lo cierto que se limitan a pasar tres meses, todos los años, en un balneario norteamericano.

Los oradores que hablaban en el mitin han dirigido un insultante despacho a los modistos parisenses que han lanzado esta moda extravagante.

Detención sensacional.—Capitana de bandidos.

Noticias de Munich dan cuenta de una detención que ha producido gran sensación en Baviera.

La detenida es una mujer hermosísima, de veinticinco años de edad. Esta novelesca mujer había organizado una formidable Asociación de ladrones, que venía practicando desde hace bastante tiempo, y en diversos puntos de Baviera, robos importantes, los autores de los cuales quedaban siempre en la más absoluta impunidad.

La capitana ejercía un dominio incontrastable sobre todos los afiliados a la Asociación, que la obedecían ciegamente.

Nadie había sospechado jamás de esta mujer, que gozaba entre cuantos la conocían tanta fama de bondad como de hermosura.

Generalmente, su procedimiento para organizar el robo consistía en hacerse admitir en calidad de doncella en la casa de una familia rica. Permanecía allí algún tiempo, y por su laboriosidad, por su simpatía, por sus aparentes bondades, se captaba el afecto y confianza de los dueños.

De pronto, entre lágrimas y rubores, hacía a la señora de la casa la confidencia de que se hallaba en estado interesante. De esta suerte salía de allí, y a veces obtenía algún socorro.

A poco, y bajo su dirección, se efectuaba el robo.

Como se suponía a la hermosa mujer en la convalecencia del alumbramiento, nadie sospechaba de ella.

Sin embargo, en su última hazaña no fué tan cauta como otras veces—ó habría despertado los recelos de la policía, a fuerza de repetir la suerte—, y al día siguiente de cometido el robo ha sido detenida é ingresado en la cárcel, comprobándose que lo de hallarse en estado interesante era una inexactitud.

La hermosa capitana ha tenido que confesar sus delitos y denunciar a algunos de sus cómplices.

El asunto es objeto de los más sabrosos comentarios, y al publicar en los periódicos el retrato de la capitana, la información ha producido en varios hogares la más extraordinaria sorpresa, porque todos la tenían por el perfecto modelo de las buenas criadas.

En SAN RAFAEL 32, fotografía de Colominas y Comp., hacen retratos al platino con un 50 por 100 de rebaja en los precios.—6 imperiales, cie., un peso—6 postales, cie., un peso.—Enseñamos pruebas como garantía y repetimos gratis la plancha que no agrade.

RELOJES "BACHSCHMID" y "ORION" SON LOS MEJORES! FRANCISCO C. BLANCO AGUIAR 82 HABANA. 10.000 EN 1905, 20.000 EN 1906, 30.000 EN 1907, 40.000 EN 1908, 50.000 EN 1909, 60.000 EN 1910. La anterior demostración gráfica prueba el aumento de consumidores de los esplendidos Relojes "Bachschmid" y "Orion" en los últimos seis años.

FOLLETTIN 95 HENRY DEMESSE LAS TRES DUQUESAS (Versión Castellana.) POR ANDREA LEON TOMO II (Esta novela, publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.) (Continda.) Cuando el duque se quedó sólo reflexionó: —¡Qué complicaciones! ¡Qué peripeñas! ¡Mario de Senecny, el hijo de Clotilde, amado por la pasa por ser hijo de Clotilde! ¿Consentir en su matrimonio?... Ya es hora de tomar una resolución energética. Vamos, me ha dado ocho días; es más de lo que necesito para obrar... Sus ojos brillaron con un fuego terrible. —¡Treinta millones! repitió. ¡Y si quisiera, si me atreviese, esta fortuna podría ser aún mía!

III Gabriela de Buey-Lornans al salir del hotel se había dirigido hacia la avenida de los Campos Elíseos. Era una hermosa tarde de sol. Los carruajes particulares corrían a trote tendido hacia el bosque de Boulogne, y la multitud se agolpaba en las avenidas de los lados. La joven, derecha sobre su silla, admirable de líneas, que se dibujaban en su ceñida amazona, hacía caracolear su caballo, cuya negra grupa relucía y que caminaba orgullosamente, haciendo flotar sus largas y finas crines con los graciosos movimientos de su cabeza, de ojos llenos de fuego y grandes narices abiertas. La gente se detenía para verla pasar y admirar su apostura. Gabriela gozaba de su éxito, que, en su modestia más atribuida a su talento de amazona que a su belleza. De pronto las mejillas de la joven, que el ejercicio al aire libre había coloreado con un suave sonrosado, palidieron. Había visto, apoyado en un árbol, a la entrada de la avenida del bosque de Boulogne, un joven que la miraba con ardientes ojos. Al ver de lejos a aquel individuo

que la mirada como en éxtasis, se estremeció. —¡Ese hombre otra vez! se dijo con despecho. ¡Por qué se encuentra siempre en mi camino! Y con un movimiento nervioso aplicó la espuela a su caballo. El animal, que era de buena raza, se encabritó; pero dominado por la nerviosa mano de la joven, vació un segundo y luego partió como una exhalación, con gran espanto de los paseantes, persuadidos de que iba desbocado. Pero Gabriela permaneció firme en la silla, y desapareció a lo lejos entre un torbellino de polvo. El desconocido, causa de la repentina desaparición de la joven, hizo un movimiento de rabia. Abandonó el sitio en donde había esperado el paso de Gabriela, y, caminando con premura, atravesó la plaza de la Estrella. Luego tomó por la avenida de Wagran, que siguió hasta la de Villiers. Casi al lado de esta última calle se detuvo ante una verja que rodeaba un pequeño jardín, tras del cual se elevaba una casita. Abrió la cancela con una llave que había sacado de su bolsillo y penetró en el jardín, bastante bien cui-

do, en donde los geranios encarnados, las verbenas y las margaritas crecían en los parterres arreglados con gusto. En el fondo del jardín se elevaba una casita de dos pisos. El joven cuya aparición había hecho huir a la amazona parecía tener veinticinco años. Su aspecto, algo original, llamaba la atención, y los transeúntes le examinaban curiosamente. Iba enteramente vestido de negro y bastante elegantemente. Su levita, de buen corte, la llevaba abrochada hasta arriba, militarmente. Era de alta estatura, muy robusto; debía tener una gran fuerza muscular, porque tenía el cuello grueso y las espaldas anchas, y no carecía de lo que las buenas gentes llaman "maneras y porte distinguido", a pesar de sus formas atléticas. Lo que daba un carácter poco común a su fisonomía era una expresión de extremada energía. Su barba, roja y sedosa, era muy larga, prolongando de ese modo su rostro, cuyo maxilar inferior era muy ancho. Sus cabellos, igualmente rojos, eran espesos y duros y los llevaba cortados al rape. Los ojos, de un color aleonado y algo rojizo, despedían a veces destel-

los fosforescentes, como cuando miró a Gabriela. Sus bigotes eran espeso y ásperos, ocultando por completo su labio superior grueso y encarnado. Aquel hombre no disgustaba, y, sin embargo, en su presencia generalmente no se hallaba nadie a gusto. Su irónica sonrisa causaba una impresión más desagradable. A las mujeres sobre todo, les costaba trabajo soportar mucho tiempo su mirada, especialmente a las mujeres de naturaleza nerviosa. Aquel hombre era Fabricio Millot, secretario del duque de Buey-Lornans. Cuando se halló dentro del jardín que precedía a la casita, que era modesta, pero de aspecto agradable, se dirigió hacia la escalinata que daba al vestíbulo del hotelito. Todavía estaba muy agitado. —¡Ya tendré mi revancha! murmuraba con acento amenazador. Una criada de unos cuarenta años apareció en el umbral. Era una mujer de confianza a quien no trataba como a una criada cualquiera. —¡Llégale a tiempo, señorito Fabricio, le dijo: Hace media hora que os están esperando con impacien-

cia... Yo temía que volvierais ya tarde a la noche. —¡Y por qué, Ana, me esperan con tanta impaciencia? preguntó el joven. —El señor doctor de Senecny está con vuestro señor padre y desea vivamente, veros. Según parece, se trata de una cosa muy importante. —¡Ah!... ¿el doctor está en el cuarto de mi padre? —Sí, señor. —¡Y me esperan?... —Sí, señor, los dos esperaban vuestra vuelta con impaciencia. —¡Por qué? ¿Lo sabéis? —No, señor, pero subid pronto. —¡Qué sucederá? se preguntaba el joven. El doctor viene a esta casa dos veces por semana. Hoy es uno de los días; por consiguiente, no tiene nada de extraño que esté aquí. ¿Qué significa entonces?... El joven subió apresuradamente al segundo piso, y entró sin llamar en el cuarto de su padre. En aquel cuarto modestamente amueblado, un anciano sentado en un sillón junto al antepecho hablaba con un joven. El anciano estaba ciego. Era el cazador furtivo Santiago Millot, era el marido de Marieta, el asesino de Gaspar.

EL CICLON

ALOCUCION

El señor López Leiva, Secretario de Gobernación dirige al pueblo de Cuba la alocución siguiente:

"El terrible meteoro que acaba de asolar el territorio de las provincias de la Habana y Pinar del Río, ha venido a poner a prueba la vitalidad de este país y la energía y sentimientos filantrópicos de sus habitantes. Las noticias que hasta hoy se tienen de aquellos lugares más castigados por la furia de los elementos aunque incompletas, hacen sospechar que las pérdidas materiales son incalculables, y se tiene la seguridad de que millares de personas después de haber perdido sus míserimos hogares, están a punto de perecer de hambre si no se acude inmediatamente en su auxilio.

El Gobierno ha resuelto ya en uso de sus facultades, con los recursos de que puede disponer dentro de las consignaciones del Presupuesto vigente y contando de antemano con la aprobación del Congreso el modo y forma de acudir por el momento en socorro de los más necesitados; pero tiene la convicción de que, dada la magnitud del desastre, esos recursos no han de ser suficientes para remediarlo en la medida de lo necesario. Pueblos enteros, como Casilda y el Sargidero de Batabanó, han sido materialmente devastados por las olas; vegenos riquísimos han sido arrasados; fincas valiosas han quedado destruidas y miles de hogares de campesinos pobres han desaparecido en breves instantes.

Ante este desastre Nacional y para disminuir en la medida de lo posible su incalculable alcance, la Nación entera está obligada a acudir con su óbolo, y en este sentido, el Honorable señor Presidente de la República, por medio del Secretario que suscribe, dirige un llamamiento al pueblo de Cuba para que concurra al socorro de las familias pobres que hoy sufren todos los horrores de la miseria, del hambre y de la desmudez. Dados los sentimientos generosos y altruistas de nuestros conciudadanos, esperamos que a la Suscripción Nacional que se inicia desde este momento contribuyan todos sin excepción alguna, demostrando con hechos que en circunstancias como las presentes, es una realidad hermosa la solidaridad del pueblo cubano.

Habana, Octubre 19 de 1910.

F. López Leiva,
Secretario de Gobernación.

Suscripción Nacional

Suscripción Nacional para socorrer a los damnificados por el ciclón de 17 de Octubre de 1910:

Mayor General José M. Gómez, Presidente de la República	\$1,000.00
El Consejo de Secretarios y el Secretario de la Presidencia	1,000.00
Mr. Hugh J. Reilly	500.00
Cuban Frading Co.	2,000.00
José de Castro	30.00
Rambla y Bouza	100.00

(Continuará.)

PARA SOCORRER A LAS VICTIMAS

El señor Alcalde ha dirigido ayer los comunicaciones al señor Jefe de Policía, rogando se sirva hacer que por los capitanes de las estaciones quinta y del Vedado se le remitan con brevedad las relaciones que verbalmente les pidió de las personas indigentes que hubieran perdido sus ropas y muebles con motivo del daño sufrido por la casa número 160 de la calle de Neptuno, a causa del derrumbe de la marcada con el número 162, y de las que sufrieron en la barrida del Vedado, con motivo del ras de mar, y otra en que se le pide que iguales relaciones remitan los capitanes de las demás estaciones que hayan sufrido por las inundaciones del día 17, a fin de proponer al Ayuntamiento que acuda al socorro de los mismos con cargo al capítulo de "Imprevistos."

MENSAJE DEL ALCALDE

Hoy dirigirá el Alcalde un mensaje al Ayuntamiento, según nuestras noticias, proponiéndole que se condenen a los predios rústicos del término que no hubieran satisfechos el primer trimestre del Impuesto Territorial el importe del mismo, y el del segundo a los que ya hubiesen satisfecho el primero, en atención a que por las noticias que pudo adquirir el domingo al recorrer los barrios rurales y otras que le han llegado particularmente, se han perdido todas las cosechas. Además recomendará que se haga igual concesión a la marina de flote y navegación.

COMUNICACIONES LAUDATORIAS

El Alcalde dirigirá también a los Jefes de la Policía Nacional, Guardia Rural y Bomberos una comunicación laudatoria por el comportamiento observado por los individuos de dichos cuerpos durante los días en que los ciclones y el ras de mar han azotado esta ciudad.

OFRECIENDO AUXILIOS

Esta mañana han visitado al Alcalde, en su domicilio, los señores César S. Ventosa, Presidente de la Asociación de Emigrados Revolucionarios Cubanos y el señor Pedro R. Pérez, Secretario de la misma, para ofrecerle

le en nombre de la Asociación, de que son Presidente y Secretario, su auxilio en favor de las personas que han sufrido con motivo de las calamidades del ciclón y ras de mar.

LO QUE DICE EL SECRETARIO DE AGRICULTURA

El Secretario de Agricultura, señor Martínez Ortiz, nos informó esta mañana que en la provincia de Santa Clara el ciclón no hizo los estragos propalados y que la zafra no mermará.

Que la Empresa de la Cuban Central se propone construir en breve dos ramales, uno de Cifuentes a La Esperanza y el otro de Corralillo a Rancho Veloz, que dará ocupación a gran número de braceros.

Que los trabajadores de Pinar del Río que deseen ir a las Villas encontrarán ocupación y que el Secretario de Agricultura propondrá al Presidente de la República que se les paguen los pasajes de ida y vuelta.

Terminó diciéndonos el doctor Martínez Ortiz que él va a adquirir en la provincia de Santa Clara posturas de tabaco para repartir en Vuelta Abajo a todos los vegenos lesionados en sus intereses por el ciclón.

En Matanzas el ciclón ha hecho algún daño, pero no muy considerable.

DE LA MARINA NACIONAL

El Jefe de la Marina Nacional, teniente coronel don Julio Morales Coello, acompañado de los oficiales de la Sección correspondiente en la Secretaría de Hacienda, señores Cañas y Arazoza, fué ayer en automóvil a Batabanó.

Hasta la entrada del Sargidero solamente pudieron llegar en la máquina, pues todo el pueblo ha sido destruido, presentando un aspecto tristísimo.

El guardacostas "Baire" llegó ayer a aquel puerto. El día 13, que empezó el ciclón, lo pasó en Batabanó, saliendo a la mañana siguiente para Cayo Cruz donde fondeó. Una racha de viento tumbó al comandante señor Oscar Fernández Quevedo, recibiendo una herida en el pómulo izquierdo, que lo tuvo privado durante diez minutos.

Al regresar ayer el "Baire" a Batabanó, se encontró en el trayecto con el vapor "Rápido," que había sufrido averías, conduciéndolo a aquel puerto.

El pueblo de Batabanó está ocupado militarmente por fuerzas de la marina nacional, pertenecientes al guardacostas "Baire," y de la Guardia Rural, que prestan servicio de vigilancia para evitar abusos.

El "Baire" salió hoy para La Coloma, con objeto de proceder al salvamento del guardacostas "Martí," que se encuentra varado a 160 pies de la orilla del río Colón. Para echarlo al agua habrá necesidad de abrir una zanja. La tripulación se encuentra bien y muy agradecida a la Guardia Rural, especialmente al capitán Casas. El "Martí" no tuvo más avería que la rotura del palo de popa, el cual hubo que cortar. Esta mañana llegó de La Coloma el maquinista Ignacio García, enviado por el comandante señor Pedro Antonio Brito, para dar cuenta al Jefe de la Marina Nacional.

Hoy saldrá por el ferrocarril para La Coloma el capitán Alberto Carricarte con 16 hombres y un carpintero, con objeto de proceder al salvamento del "Martí."

El guardacostas "Yara" sale hoy de recorrido por la costa Norte de Pinar del Río.

El "Baire" dejó en Batabanó una sección de fuerza para la custodia del pueblo.

EL SEÑOR NODARSE

El Presidente del Senado señor Nodarse, estuvo hoy en Palacio dándole cuenta al general Gómez de los desastres ocasionados por los ciclones en varias localidades de la provincia de Pinar del Río, muy especialmente en Consolación del Sur, en cuyo punto han sido de mucha consideración en vidas y haciendas. Dicho señor le participó también que la parte occidental de la provincia de la Habana, ha sufrido mucho.

El señor Nodarse anunció por último al Jefe del Estado, su decidido propósito de salir mañana para Vuelta Abajo y llegar hasta donde pueda en aquella región, con objeto de enterarse de todo lo sucedido.

El general Gómez le manifestó, que de los doscientos mil pesos de que puede disponer por ahora, ordenará se remitan auxilios a Pinar del Río cuanto antes.

Con referencia a la región de que hablamos, las noticias que hemos podido adquirir por personas llegadas a esta capital, son desconsoladoras.

A BATABANO

Esta tarde el Gobernador acompañado de algunas personas irá en automóvil a Batabanó para conocer personalmente los daños causados en aquel lugar por el último ciclón y ver los auxilios que se les pueden prestar a aquellos vecinos.

EL SEÑOR ROIG

El representante señor Roig, estuvo a solicitar del señor Presidente, un crédito para socorrer a los necesitados del Sargidero de Batabanó, con motivo del ciclón. El Jefe del Estado ha prometido conceder dicho crédito.

ASOCIACION DE EMIGRADOS REVOLUCIONARIOS CUBANOS
Con objeto de demostrar al señor Presidente de la República la pena con

que dicha patriótica institución ha visto las múltiples calamidades ocurridas en la República por los recientes huracanes, estuvieron en Palacio una Comisión compuesta por los señores doctor César S. Ventosa; doctor J. R. O'Farrell; doctor Teodoro Cardenal; señor V. Goicouria, y el Secretario de la Asociación señor Pedro R. Pérez, quienes a su vez ofrecieron al primer magistrado en la República por los recientes huracanes en pro de mitigar tantas desgracias ocurridas.

La misma Comisión pasó con igual objeto al despacho del señor Alcalde Municipal, quien la recibió con suma amabilidad, dando las gracias más expresivas por la patriótica demostración realizada por tan aguerridos e incansables patriotas.

DESTACAMENTO REFORZADO

El general Montegudo estuvo hoy a dar cuenta al señor Presidente de la República de haber reforzado el destacamento de las fuerzas a sus órdenes destacadas en Batabanó, para ejercer un servicio de vigilancia completo y evitar que sean saqueadas las casas que abandonaron precipitadamente los vecinos durante el ciclón.

DE BEJUCAL

Según informan de Bejucal a la Secretaría de Gobernación, los desastres ocasionados allí por el ciclón, consisten en el derrumbe de algunas casas de campo en el término, destrozos en el arbolado y pérdidas de aves de corral.

LA POLICIA

El general Riva, en vista del brillante comportamiento de los individuos del Cuerpo de la Policía Nacional, de que es Jefe, ha dictado una orden por la que se perdonan todos los "reportes" que se han hecho durante el mes, y además les concede una franquicia de veinticuatro horas a todos los individuos de la institución.

Esta última gracia se irá aplicando por turno, y sin perjuicio del servicio.

TELEFONOS AUTOMATICOS

En la loma del Recreo, en Regla, el vigilante 538, recogió tres aparatos telefónicos, sistema automáticos, los cuales habían sido extraídos de la bahía, pertenecientes a la carga de las lanchas que se fueron a pique cuando el ciclón.

DE ARRIBADA

El vapor inglés "Lillie" entró en puerto esta mañana de arribada forzosa, por haberlo alcanzado el ciclón.

La parte de popa se le inundó y la maquinaria sufrió averías.

Este buque se dirigía de la Mola para Boca del Toro, con cargamento de madera y gasolina.

Su porte es de 1,298 toneladas, está tripulado por 23 individuos y lo manda el capitán Mr. C. B. Kurlvelson.

AVERIAS

El vapor "Olivette" en el tiempo que permaneció en Cayo Hueso, durante el temporal, sufrió averías en la banda de babor, al chocar con el muelle.

Dichas averías no son de consideración.

AGRADECIMIENTO

Los vecinos del reparto "Buena Vista," Jesús del Monte, hallanse muy agradecidos por los servicios y auxilios que les fueron prestados durante los días del ciclón, por la caritativa señora Rosa Enriquez, dueña de aquel reparto, y sus hijos.

Y así nos suplican lo hagamos constar.

EN EL JUCARO

El capitán de la Guardia Rural, señor Desiderio Rangel, salió de Ciego de Avila para Júcaro en la noche del 17 del actual, con objeto de auxiliar a las familias que, con motivo del ciclón, se encontraban bajo el agua.

Dicho capitán regresó a Ciego de Avila con algunas de ellas, en tren, por encontrarse el Júcaro completamente inundado.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

EN SANTIAGO DE LAS VEGAS

En Santiago de las Vegas y toda su comarca el ciclón ha azotado fuertemente, ocasionando grandes daños.

La totalidad de las labranzas han sido anegadas, así como los semilleros de tabaco y un gran número de animales y árboles.

La Estación Agronómica ha sufrido grandes desperfectos en sus plantas.

La Guardia Rural tuvo necesidad de auxiliar a cuatro familias en el campo, en medio de fuertes rachas de viento y aguaceros.

EN CANDELARIA

El capitán de la Guardia Rural, señor Alberto Barreras, comunica desde Candelaria, que toda aquella comarca ha sido azotada fuertemente por el ciclón; siendo incalculables las pérdidas ocasionadas, no ocurriendo desgracias personales, debido a haberse reconcentrado desde un principio a todas las familias que se hallaban en los lugares peligrosos.

El pueblo de Candelaria secundó de una manera admirable a la Guardia Rural en el salvamento de familias.

DE SANTA MARIA
DEL ROSARIO
El Alcalde de este pueblo escribe al Gobernador lo siguiente: Octubre 18.

Señor:
En cumplimiento de mi deber y para su conocimiento informo a usted lo siguiente relativo al ciclón:
El día 13 por la tarde, se iniciaron los primeros síntomas de huracán, y a las 11 de la noche arreció el viento. Hasta el día 17 fué en aumento el vendaval.

En su marcha destructora barrió con la mayor parte de los frutos menores de nuestras fincas; derribó casi todos los árboles frutales y mató gran número de animales de varias clases; dejando por consiguiente a nuestros pobres campesinos sumidos en el dolor y en la más espantosa miseria.

En el barrio de la Ciudad, causó serias averías en tejados y muchos tabiques y cobertizos volaron a impulsos del viento. La casa número 21 de la calle República Cubana, propiedad de los herederos de José Pons Rivas, fué derribada en su mayor parte, así como el número 2 de la calle del Rosario, que perdió todas sus habitaciones interiores. En la calle de Invasión desaparecieron varios bohíos de personas pobres y en la plaza de la Unión se desplomó una casa de tabla y tejes; sufriendo también algunos desperfectos los baños minero-medicinales propiedad de este Ayuntamiento.

En Cotorro fueron lanzados al suelo infinidad de tejas e igualmente en el poblado de Cuatro Caminos, barrio de Capote.

No se han registrado afortunadamente desgracias personales de ninguna clase a no ser una niña vecina de la calle de Libertad que fué levemente lesionada con un cristal que se desprendió de una ventana.

La policía municipal, Guardia Rural y el personal de Sanidad han cumplido todos con su deber, recorriendo las calles y lugares públicos en las horas de mayor peligro; trasladando vecinos de lugares peligrosos a otros de mayores seguridades, evitando con ello muchas desgracias.

DE JARUCO

Carta del Alcalde al Gobernador: Octubre 18.

Tengo el honor de comunicar a usted que hasta ahora no hay noticias de que haya ocurrido ninguna desgracia personal por virtud del segundo ciclón que azotó a este término del 16 al 17. Sólo si la pérdida total de las cosechas y plantaciones de todas clases, el derrumbe de alguna pared y la destrucción de muchos tejados.

A LAS ASAMBLEAS MUNICIPALES
El general Ernesto Ashbert, Presidente de la Asamblea Provincial de la Habana, ha aconsejado a las Asambleas Municipales del interior de la propia provincia que, por respeto a la inmensa desgracia que azota a nuestros campesinos, se suspendan los mitines y fiestas patrióticas que estaban proyectadas para lo que resta de mes; aconsejándoles en su defecto, que ayuden en cuanto puedan a los vecinos en desgracia, seguro de que así se evidenciará la solidaridad que debe existir y existe en todos los momentos entre cubanos.

EL CICLON EN ARTEMISA
Octubre 17 de 1910.
Sr. Gobernador Provincial,
Pinar del Río.

Señor:
Desde las primeras horas de la tarde del día 13 del corriente mes se comenzaron a observar en esta villa indicaciones de una perturbación ciclónica, las cuales vinieron a comprobar los anuncios técnicos del Observatorio Nacional, de los que ya tenía noticias. Durante todo el resto de aquel día fueron lentamente intensificándose, llegando a su máxima la referida perturbación los días 14 y 15, para decrecer en la madrugada del día de ayer.

Durante todo este tiempo, a no ser la consiguiente alarma que el viento fuerte y la lluvia constante produjo, en este vecindario sólo tuvimos que lamentar ligeras pérdidas, relativamente pequeñas dada la intensidad y duración del ciclón, sin que tuviéramos que lamentar desgracia personal alguna.

Cuando todo parecía indicar que el ciclón se alejaba de nosotros, sin dejarnos grandes huellas de su paso, siendo las diez, próximamente, de la noche de ayer, el Dr. José María Aguayo, que tiene establecida en su domicilio en esta villa una delegación del Observatorio de Belén, hubo de avisarme personalmente que el extraordinario y rápido descenso del barómetro, unido a otros datos técnicos por él recogidos, le indicaban la proximidad de una nueva perturbación.

En vista de ello, así como también de que por momentos se iba evidenciando la certeza de aquella predicción, procedí a tomar las medidas oportunas, con objeto de evitar posibles desgracias, y con fuerzas de la policía a mis órdenes, empleados municipales, de Obras Públicas y vecinos que espontáneamente se ofrecieron, recorrí durante toda la noche y mañana de hoy este vecindario; y habiéndonos sorprendido en esta labor la perturbación anunciada, dispuse el salvamento de aquellas familias que habitaban viviendas que ofrecían riesgo, trasladándolas a la Casa Consistorial y a la morada de algunos vecinos que las ofrecieron a ese objeto, encontrándose alojadas próximamente una cien familias, las cuales han quedado en la mayor miseria.

Creo oportuno significar a usted que esta nueva perturbación a que me refiero revistió caracteres de extrema gravedad y que sus efectos destructores han sido superiores a los de cualquiera otra sufrida por esta región.

Sin tratar de enumerar detalladamente los resultados, permitome anticiparle algunos que por su magnitud merecen mención especial: el desplome de la torre y campanario de la iglesia parroquial, así como sus naves y baptisterio, con lo cual ha quedado dicho templo en estado de ruina; parte del hermoso edificio ocupado por el

Centro Español, propiedad de dicha Sociedad; el techo de la mayor parte de los edificios de la localidad, entre los cuales se encuentran comprendidos algunos ocupados por casas de comercio; gran número de bohíos ocupados por familias pobres y de casas de tablas que han sido totalmente destruidas. Teniendo noticias de que en el ingenio "El Pilar," del Sr. Fermín A. de Goicochea, habían ocurrido desperfectos de consideración, me constituí en dicha finca y pude comprobar el derrumbe de la torre y parte del tejado de la casa de calderas próxima a dicha torre, así como también el derrumbe de unas habitaciones del chalet de residencia del propietario de dicho ingenio.

Además ocurrieron en dicha finca otros desplomes y averías de las casas de tabaco y en las de viviendas de colonos; grandes estragos en las plantaciones de caña y demás frutos, y otras averías que por ahora no puedo detallar ni precisar la ascendencia de las mismas, lo que verificaré oportunamente.

En el resto del término (zona rural), tengo noticias de que han sido considerables las pérdidas y gran número de familias han quedado en la indigencia, algunas de las cuales por carecer de albergue han sido traídas al pueblo por indicación de esta Alcaldía, que se ha encargado de proporcionarles alojamiento.

Hasta los momentos que tengo el honor de informar a usted, yo conozco de ninguna desgracia personal, y solamente de algunos lesionados leves, que han sido asistidos por los facultativos residentes en esta villa.

Como a la una de esta tarde comenzó la bonanza del tiempo y ahora, que son las cinco de la misma, parece restablecida la calma; pero habiendo sido grandes los estragos causados, han quedado, como antes he dicho, dolorosas reliquias del ciclón, en la miseria que sembró en este término esa perturbación, que ha destruido muchos hogares, devastados nuestros campos y paralizadas las faenas agrícolas, fuente primordial de nuestra prosperidad y progreso.

Por todo lo expuesto ruego a usted se digne interponer su valiosa influencia con los Centros superiores, a fin de recabar de éstos que en el más breve plazo posible dicten medidas tendentes a proporcionar alivios a esos damnificados por el ciclón, que no puedan por sus propias fuerzas reconstruir sus hogares y volver a las labores del campo, donde son poderosos factores de la paz y del bienestar colectivo.

De usted atentamente.—Ramón Hernández, Alcalde Municipal.

DE SAGUA

Octubre 17.
Pasó el ciclón sin que a Sagua le otorgara sus besos de desastres. Y cuidado que esta vez lo tuvimos cerca.

De deviarle un poco más el vórtice nos hubiera envuelto.

La noche del viernes daba grima andar por las calles.

El viento soplabo con furia de huracán, y el martilleo de puertas y ventanas aumentaban al angustioso de la población.

El agua caía abundantemente; unas veces continua y otras con ligeras intermitencias.

La obscuridad de las calles aterraba y el ruido que el agua formaba en los tragantes del alcantarillado imponía.

A esto, se recibió un telegrama de Jover, anunciando el peligro; y, seguidamente, corrió de mano en mano la edición del DIARIO DE LA MARINA, que traía las sabias predicaciones del padre Gangotit.

Los bomberos, esperaban órdenes, y era de ver cuán grandes y generosos nos parecían esos soldados de la humanidad, esperando llegar el momento de desafiar el peligro.

Afortunadamente el meteoro no nos visitó, y se alejó causando graves daños en poblaciones hermanas.

Luego nos quedaba otro peligro: el río; que en Sagua es igual que decir el coco. Pero el dique contuvo el aluvión y todo se ha reducido a una grande y hermosa avenida.

En esta segunda ocasión que se pone a prueba la magnificencia de esa gran obra de ingeniería.

Y a propósito.

Ya que trato del tiempo—nada bueno hasta el presente—bueno será exponga que la mayoría de los individuos que forman el Cuerpo de Bomberos carecen de botas.

Unos las tienen rotas; otros no las tienen; pero todos están dispuestos siempre a sacrificarse por la salvación de sus semejantes.

¿No habíamos quedado en que el Ayuntamiento donaría al Cuerpo el equipo que le falta?

Después del ciclón.

Las calles están intranquilas. Donde quiera se observa un bache; y en muchas, la fuerza del agua ha arrasado con la arena que cubría la piedra.

Con el poeta, dirán hoy los saguieros al contemplar las vías públicas:
"Ayer maravilla fué
y hoy sombra de mí no soy."
Sin embargo, se dice que el Alcalde ha conseguido se le deje disponer de un crédito suficiente con que acometer el arreglo de las calles.

¿Qué?
Al cerrar el sobre que guardará esta correspondencia, la oficina de Telégrafos ha fijado en la puerta un pasquin en el que dice que ha quedado interrumpida la comunicación con la Habana y Pinar del Río, debido al azote de que son víctimas nuevamente estas provincias.

El Corresponsal.

DE PLACETAS

Octubre 17.
Aunque desde el miércoles de la semana pasada hasta la noche de ayer domingo han estado cayendo grandes chubascos acompañados de fuertes vientos del Sudoeste, no ha ocurrido en toda esta zona, que yo sepa, novedad alguna como consecuencia del tan temible ciclón. Sin embargo, hoy líneas arrecian con mucha fuerza y hoy intencionalmente estos días los vientos, y hay indicios de que muy pronto volverá a llover.

No he podido telegrafiar, pues el señor Administrador de Correos, don José Francés, me manifestó que no había comunicación con esa capital y Matanzas, en momentos de estar recibiendo un telegrama donde se le anunciaba la gravedad del ciclón y a esta amabilidad debo el haberme enterado tan pronto de lo que lejos

de aquí sucede y cuya noticia le he comunicado verbalmente a algunas personas. Los trenes han llegado estos días y están llegando con gran retraso, por lo que estuvimos un día sin leer los periódicos, haciendo esto creer que algo grave ocurría. Hoy no hubo empaque con el tren de esa capital en Placetas del Sur ni tampoco se espera que la tengamos esta tarde.

A pesar del ímpetu del viento, los frutos mayores y menores de esta parte del centro de la isla no han sufrido gran daño, y los campesinos avisados con anterioridad preparáronse por lo que ocurrió y hasta el momento que escribo estas líneas sólo el viento ruge con mucha fuerza que antes y se inician nuevamente las lluvias, amenazadoras del gran temporal de agua y viento.

Como a las tres de esta tarde volvió a cubrirse el cielo de un celaje obscuro, tanto que una hora más tarde parecía de noche cerrada y a las cinco, hora en que acompañado de varios amigos, entre los que hay que contar dos médicos, llegamos a este pueblo, del ingenio "Zana" y volvimos nuevamente a ver las calles convertidas en pantanos.

Sigue el viento con la misma furia que insinuó antes y esta noche, es preocupación general que algo nos espera. Por aquí está tronando y repito que no hay indicios de que cesen las lluvias ni desaparezca el celaje negro de la atmósfera.

El Corresponsal.

DE CASILDA

(Por cable)

Casilda, Octubre 18
a las 10 y 25 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana

Amaneció bien. Hay dos vapores en el puerto que saldrán con dirección a Batabanó. Ignórase el día de salida. Envío detalles de la catástrofe. El Gobierno antes de prestar auxilio debe enviar aquí personas honradas. Reina la desolación y la miseria. Los perjuicios son incalculables. El barómetro está subiendo. Estamos sin noticias del exterior. Tuvimos siete días de lluvias acionadas. El pueblo está indignado por ciertos procedimientos locales.

Pazos.

DE JAGUEY GRANDE

(Por telégrafo)

Jaguey Grande, Octubre 18,
a las 8 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Acabo de recorrer el término con la policía especial, no habiendo ocurrido desgracias personales. El término queda en la mayor miseria por haberse perdido la cosecha de plátanos y gran parte de la caña. Urge que el Gobierno sitúe fondos para terminar la carretera a Agramonte y el camino a Calimeta, que están intranquilos. Se ha nombrado una comisión para entrevistarse con el Presidente de la República con dicho fin.

El Corresponsal

CRUZANDO EL MAR EN GLOBO

Los arriesgados aeronautas que se propusieron llegar a Europa en globo han tenido que desistirse de su empeño y ya se encuentran a bordo de un buque que los recogió.

Es verdaderamente extraño que no hayan conseguido su propósito; pues quienes llevaban en la barquilla chocolate tipo francés de la estrella, producto exquisito que desde hace meses lo venían consumiendo, debían salvar todos los obstáculos por insuperables que fueran, dado que el citado chocolate es lo mejor que se conoce para vigorizar el cuerpo y levantar el espíritu.

Don Juan López García

En el vapor "Espagne," procedente de La Coruña, ha llegado a la Habana, en viaje de recreo, el señor don Juan López García y su muy distinguida esposa, queridos amigos nuestros, que residen habitualmente en la capital de Galicia.

El señor López García, antiguo comerciante de la Habana, perteneció durante muchos años a las Directivas del "Centro Gallego" y "Beneficencia de Naturales de Galicia," y la noticia de su arribo a Cuba proporcionará muy grata satisfacción a sus numerosas amistades.

Sean bien venidos.

AVISOS RELIGIOSOS

En la Iglesia de Santa Teresa

Las Religiosas Carmelitas Descalzas, celebrarán un solemne tríduo en los días 22, 23 y 24 del actual en la forma siguiente: Día 22, función en obsequio de la Misericordia; Día 23, función en obsequio de la Misericordia; Día 24, función en obsequio de la Misericordia. Serán leídas las Misericordias de Santa Teresa de Jesús, con sermón, a cargo del R. P. Rodrigo, C. D. Día 25, fiesta en obsequio del dardo de Santa Teresa; a las 8 Misericordias en la que predicará el R. P. Tomás, C. D. Día 26, fiesta de San José; Misericordia a las 8 y media, con sermón por el R. P. Francisco, C. D.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

SERVICIO DE LA PRENSA ASOCIADA

OLA DE FRIO EN PERSPECTIVA

Washington, Octubre 19. Anuncia el Observatorio de esta ciudad que se aproxima un temporal más destructor de cuantos se registran en la historia de este país;...

EL TEMPORAL EN LA FLORIDA

Jacksonville, Octubre 19. Se desató ayer sobre la región Sureste de los Estados Unidos, el temporal más destructor de cuantos se registran en la historia de este país;...

EL ESPERANTO

El Esperanto "será" la lengua universal; pero el hior de berro "es" la bebida por excelencia, que toman todos para catarros, bronquios y pulmones. Se vende solamente en bodegas y cafés.

EL FERROCARRIL DE CUBA

DEFICIENCIAS Y PELIGROS Habana, Octubre 13 de 1910. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Muy señor mío: Con gusto acabo de leer en la edición de esta tarde el artículo "De mi viaje á Oriente," que de un modo tan gráfico presenta cuanto se refiere al ramal de la "Cuban Company" á Bayamo;...

INUNDACION

La ciudad de San Agustín está amenazada de tener que agregar probablemente á las pérdidas que le causó el temporal, otras mucho mayores, á consecuencia de la inundación, pues el agua del mar seguía subiendo anoche con alarmante rapidez y tenía ya anegados todos los muelles y las calles cercanas á éstos.

EL TEMPORAL EN TAMPA

De Tampa nada se sabe desde ayer por la mañana y según las últimas noticias recibidas de aquel puerto, empezaba entonces á soplar el viento con extraordinaria violencia.

LOS TELEGRAFOS

Varios centenares de hombres están ocupados en levantar los postes de los telegrafos que fueron derribados por el temporal.

TORRE DERRIBADA

La torre del telegrafo sin hilo que tenía 208 pies de altura, fué derribada anoche.

LA ISLA TYBEE ANEGADA

El mar está cubriendo rápidamente la isla Tybee; ha desaparecido el camino que unía los muelles á la población; ha sido también destruida la calzada entre el fuerte Soreven y la estación naval.

ALGODON QUE PELIGRA

Savannah, Octubre 19. Se hallan sobre los muelles de este puerto más de 100,000 pacas de algodón que están en grave peligro de ser arrestradas por las aguas.

LA CAUSA DE CRIPPEN

Londres, Octubre 19. La vista de la causa del doctor Cruppen, acusado de haber asesinado á su esposa Belle Elmore, tuvo que suspenderse esta mañana, durante dos horas, por haberse desmayado uno de los miembros del Jurado.

HUELGUISTAS AGRESIVOS

Bremen, Octubre 19. Con motivo de la huelga de los empleados del ferrocarril de esta ciudad, ayer ocurrió una colisión. Mil huelguistas atacaron á la policía, que hizo uso del sable, hiriendo á muchos.

PROBABLE RUPTURA DE RELACIONES

Paris, Octubre 19. Según algunos periódicos de esta capital, es inminente la ruptura de relaciones entre España y Marruecos, con motivo de las dificultades que han surgido entre ambos gobiernos, respecto al pago de la indemnización que debe satisfacer el Sultán de Marruecos para cubrir los gastos que ocasionó á España la última guerra de Méjico.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Octubre 19. Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy á \$81.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios á que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugas, pol. 96, á 10s. 6d.

VENTAS DE VALORES

Nueva York, Octubre 19. Ayer, martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 711,800 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

POR LAS OFICINAS PALACIO

Los artículos de primera necesidad. Se ha resuelto, por decreto de hoy, que tan pronto como las autoridades municipales ó sus agentes tengan conocimiento de que en los establecimientos de viveres se ha alterado el precio que en el día de ayer tenían los artículos importados de primera necesidad, procedan á acusar ante el Juzgado Correccional respectivo á los dueños ó encargados de los establecimientos, como responsables del delito de "maquinación para alterar el precio de las cosas," previsto y penado en el artículo 569 en relación con el 568 del Código Penal vigente.

Invitación á los empleados

Según dijimos en nuestra edición de ayer tarde, el señor Presidente de la República ha firmado hoy el siguiente Decreto: "La magnitud de los perjuicios materiales originados por el ciclón que acaba de azotar las provincias de Occidente, obligan al Gobierno á acudir en auxilio de las innumerables familias pobres damnificadas por el tremendo desastre. Aparte de los recursos y auxilios que por distintos medios pueda allegar la acción oficial y la iniciativa privada, y como primera medida encaminada á estos propósitos, he resuelto lo siguiente: Primero: Invitar oficialmente á todos los funcionarios, empleados, agentes, y en general á cuantos cobran algún haber de los organismos Nacionales, Provinciales y Municipales, para que contribuyan con dos días de haber á la suscripción que el Gobierno inicia desde este momento. Segundo: Los pagadores oficiales al realizar el pago del presente mes de Octubre descontarán á cada una de las personas comprendidas en las respectivas nóminas como contribuyentes á la suscripción, el importe de los dos días de haber mencionados; y el total importe de dicha retención se girará por check á la orden del Secretario de Gobernación, remitiéndose bajo cubierta certificada con una lista de los donantes. Esta lista se publicará íntegra en la "Gaceta Oficial" y las sumas recaudadas se entregarán al Comité ó Junta Nacional de Socorros que oportunamente se nombrará. Cuarto: El Secretario de Gobernación queda encargado de cumplir lo que se dispone en este Decreto.

AutORIZACION

La "The Spanish American Iron Company" ha sido autorizada para traer de España 600 braceros de la raza blanca que les son necesarios, cobriéndolos de cuenta de dicha compañía todos los gastos de la expedición hasta el lugar de los trabajos, con la observancia de lo prevenido en la Orden Militar número 155, de 15 de Mayo de 1902, y la Ley de Inmigración de 11 de Julio de 1906; á cuyo efecto la "The Spanish American Iron Company" recibirá las instrucciones necesarias de la Secretaría de Hacienda.

SECRETARIA DE GOBERNACION Robo

En la Secretaría de Gobernación se han recibido noticias de haberse cometido un robo, consistente en prendas de vestir, en casa de don Rafael García Robaina, vecino de la calle de Máximo Gómez esquina á la de Mercedes, en San Antonio de los Baños. Lo robado asciende á unos 600 pesos, no habiendo sido habidos los cacos.

SECRETARIA DE SANIDAD Los caballos de la Rural

Ha regresado de Santiago de Cuba, el doctor Manuel Inciarte, veterinario de la Dirección de Sanidad, que había ido á esa ciudad por orden del señor Director para investigar si existía en el cuartel "Moncada" de la Guardia Rural, un foco de muerte en las cuadras del mismo. El doctor Inciarte de acuerdo con los doctores Beltrán, primer teniente veterinario del primer Regimiento y el doctor Vega, segundo teniente veterinario del tercer Regimiento, y auxiliado por el doctor Durand, veterinario de la Jefatura local de Santiago de Cuba, llevó á cabo la maleinización de los animales de las cuadras y procedió á la desinfección minuciosa de las extensas caballerizas del citado cuartel. El resultado de la maleinización llevada á efecto dió el siguiente resultado: 177 caballos maleinizados; 6 idem muermosos y 46 sospechosos. Los demás sanos.

Los sospechosos están ahora en cuadras aisladas y los veterinarios citados han acordado que éstos sean maleinizados dentro de dos meses, para si es posible, decidir el resultado.

Sobre plantas y cultivos

Se dice al señor Jefe local de Sanidad de San Antonio de los Baños que sólo pueden prohibirse en las poblaciones las siembras y cultivos cuando se empleen en ellas el abono orgánico é inmundiciado.

Reglamento pedido

Por la dirección de Sanidad se ha pedido al doctor D. W. Ramseur los reglamentos de farmacia que rigen en el Estado de la Florida, (Estados Unidos).

Para que inspeccione

Al Subdelegado de Farmacia de Cienfuegos, se le remiten boletas de pasaje para que gire una visita de inspección á la farmacia del señor Andrés Bealt, en Real Campiña.

Escrito trasladado

Se traslada al señor Jefe local de Cárdenas un escrito de la Secretaría de Gobernación, referente á que el Municipio de Cárdenas no ceneche con los medios necesarios para poner las calles de dicha ciudad en condiciones debidas.

Obras que se ordenan

Se comunica al señor Jefe local de Sanidad de Alquizar que se le adjunta un escrito del señor Administrador General del "Western Railway of Havana," participando haber ordenado las obras que se interesaron por esa Jefatura en la estación del ferrocarril de la misma.

Licencias

Se concede al señor Cristóbal Coll cuatro meses de licencia sin sueldo, por haber estado en el extranjero.

nombrándose al señor Edmundo Groulier interinamente.

Al señor Nestor Manzanedo, se le conceden 30 días de licencia para asuntos particulares, con la mitad de su haber.

A la señorita Mary E. Pearson, se le conceden 15 días de licencia. Al señor Luis Pérez Messonier, 30 días, por enfermo.

Contrato aprobado

Ha sido aprobado el contrato de arrendamiento de la casa para la oficina de la Jefatura local de Agramonte.

Reglamento remitido

Se traslada al señor Director de Beneficencia el reglamento aprobado por la Junta Nacional de Sanidad en las sesiones de 30 de Mayo y 3 de Junio para los hospitales Número 1 y Mercedes.

LAS "TIPERRITAS"

Casi todas las "tiperritas" toman el aguardiente puro de uva rivera, porque saben que esa benéfica bebida es muy buena para aliviar los dolores periódicos, propios del bello sexo. Se vende en bodegas y cafés.

ASUNTOS VARIOS Enferma

Por la Sanidad del Puerto ha sido remitida al hospital "Las Animas" la pasajera del vapor "Alfonso XII," doña Rosa Pasquarelli, de 19 años de edad y natural de Italia, llegada á este puerto esta mañana, procedente de Veracruz, por encontrarse enferma. Dicha señora viene acompañada de un niño.

RETRATOS

Artísticos y comerciales desde un peso la media docena en adelante. Hacemos trabajos á domicilio. Colomina y Comp. San Rafael 32. Almacén de efectos fotográficos.

VIDA DEPORTIVA

LA HAZAÑA DE CHAVEZ.—LOS NUEVOS ZEPPELIN.—UN NUEVO BIPLANO EN LA ESCUELA DE AVIACION DE DOUAI.—EL REY DE ITALIA EN EL "MEETING" DE MILAN.

Noticias llegadas de Briga dicen que según las personas que se hallaban reunidas en la cima del Simplón resultó de veras impresionante el paso del aviador Chavez por aquella enorme altura; los comisarios deportistas y los periodistas que estaban aguardando el paso de los aviadores experimentaron una emoción enorme al ver subir por la falda izquierda de la montaña al aeroplano del aviador que parecía como un pájaro gigante, cerniéndose por encima de profundísimos abismos y esta emoción alcanzó su grado máximo en el momento de pasar el atrevido aviador por encima del pico más alto del Simplón á una altura de 150 metros y al verle descender por la falda opuesta con velocidad vertiginosa.

También sintieron emoción profunda al contemplar tan extraordinario espectáculo los padres agustinos que viven en el refugio-hospicio de aquellos parajes, que no habían visto todavía el vuelo del hombre.

En aquellos momentos las condiciones meteorológicas de la región eran excelentes, pues el viento Norte que sopla ha era tan sólo de tres ó cuatro metros por segundo y brillaba el sol con todo su esplendor, siendo de seis grados en la sombra la temperatura ambiente.

El director de los talleres de Friedrichshafen ha comunicado que podrá ser entregado el 20. del corriente, el nuevo dirigible "Zeppelin VIII" construido para reemplazar al "Zeppelin VII" que fué destruido por el viento en Wellendorf.

El nuevo dirigible tendrá las mismas características que su antecesor, pero en su construcción se ha podido ahorrar un millar de kilos en el peso de su armazón pudiendo así transportar á treinta viajeros y á diez hombres de tripulación, además de gran cantidad de lastre y de combustible.

El "Zeppelin VIII" será destinado como su antecesor á Dusseldorf haciendo viajes entre dicho punto Baden-Baden y Francfort de Mein, en donde se comenzará la construcción de un tinglado para albergar al "Zeppelin IX" que ya está en vías de construirse en los talleres y que quedará listo en la próxima primavera.

En cuanto al "Zeppelin VI" que fué destruido por un incendio en Baden-Baden, será completamente desarmado; los técnicos opinan que sus restos deben ser reconstruidos totalmente, aprovechándose únicamente los motores.

Una escuela de aviación se ha fundado en el aerodromo de Douai. Para formar los alumnos, se construyó un biplano que desde su primer ensayo dió los mejores resultados: posee un motor de automóvil de cuatro cilindros con una fuerza de 66 HP, que puede fácilmente llevar dos pasajeros. Ese motor es más pesado que los que se emplean para aeroplanos, pero más regular, más suave y tiene la ventaja de poderse poner en marcha por el piloto mismo.

El nuevo aparato tiene dobles palancas dependientes de la una de la otra; sistema muy útil para el aprendizaje del alumno. Está colocado detrás del piloto, lleva la segunda palanca de dirección y sigue así forzosamente todos los movimientos de su profesor, adquiriendo de esta manera muy rápidamente una gran habilidad. En una quincena de lecciones, el alumno puede ser un piloto consumado.

Volviendo á las dobles palancas, ese sistema tiene aun otra ventaja: permite al piloto, cansado de una larga "randonnée," reposarse dejando guiar el aparato á su compañero. Bajo el punto de vista militar esto tendrá ciertamente una gran importancia.

El Rey de Italia Victor Manuel y su primo el Conde de Turin corrieron los días gran peligro. Mientras inspeccionaban los aeroplanos que tomaban parte en el "meeting" de aviación de Milán, el aviador Simón no se apercibió de su magestad y su primo estaban frente á su máquina y tomó el vuelo.

Cuando el aeroplano marchaba á toda velocidad, dirigiéndose sobre el Rey, los espectadores alarmados gritaron á los dos personajes que se bajaran. Obedecieron, dando el espectáculo poco común de un Rey y de su primo al parecer posternados, mientras que el aeroplano, rey de los aires, tomaba ligeramente su vuelo.

MANUEL L. DE LINARES.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO Habana, Octubre 19 de 1910. A las 11 de la mañana

Plata española, 98 á 98 1/2 V. Galderrilla (ex oro), 97 á 98 Oro americano contra oro español, 110 á 110 1/2 P.

Oro americano contra plata española 11 1/2 P. Centenes, 4 5.37 en plata Id. en cantidades, 4 5.38 en plata Luisas, 4 4.30 en plata Id. en cantidades, 4 4.32 en plata El peso americano en plata española 1.11 1/2 V.

Recaudación ferrocarrilea

Ferrocarriles Unidos de la Habana. En la semana que terminó el día 15 del actual, la empresa cuyo nombre encabeza estas líneas, recaudó \$11,724, contra \$12,963 en la correspondiente semana de 1909, resultando en la de este año una disminución de \$1,239.

La recaudación total durante las 15 semanas y 3 días del actual año económico, asciende á \$243,322, contra \$217,617 en igual período del año anterior, resultando para este un aumento de \$25,705.

NOTA.—En la anterior relación no se incluyen los productos de los Almacenes de Regia, ni los del F. C. de Marianao, ni los de los trenes en Regia y Guanabacoa.

Compañía de Tranvías Electricos de la Habana

Dicha Compañía recaudó durante la semana que terminó el 16 del corriente, la suma de \$33,710.16, contra \$37,769.40 en la correspondiente semana de 1909.

Diferencia en contra de la semana correspondiente á este año, \$4,059.25. El día de mayor recaudación de la semana, fué el 10 del actual, que alcanzó á \$6,561.80, contra \$6,059.95 el día 12 de Octubre de 1909.

Movimiento marítimo

EL PROGRESO. Anoche entró en puerto, procedente de New Orleans, el vapor "Progreso," con carga. EL K. CECILIE. El vapor alemán de este nombre entró en puerto hoy procedente de Tampico, con carga y pasajeros.

EL TRAFALGAR. Procedente de Mobla entró en puerto hoy el vapor noruego "Trafalgar," con carga general. EL MONTEREY. Con carga y pasajeros fondó en puerto esta mañana el vapor americano "Monterey," procedente de Veracruz.

EL ALFONSO XII. Con carga general y pasajeros entró en puerto hoy el vapor español "Alfonso XII," procedente de Veracruz. REEMBARCADO. El pasajero George Abraham, fué reembarcado en el vapor "La Navarre," para Europa, por padecer de tracoma.

EL IPIRANGA. Procedente de Hamburgo y escalas fondó en bahía esta mañana el vapor alemán "Ipiranga," con carga y pasajeros. EL OLIVETTE. Procedente de Tampa y escalas entró en puerto hoy el vapor correo americano "Olivette," con carga general, correspondencia y pasajeros.

Puerto de la Habana BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 18. De New York en 5 días, vapor americano Esperanza, capitán Rogers, toneladas 4702, con carga y 38 pasajeros, consignado á Zaido y Ca.

De Havre y escalas en 10 días, vapor francés Texas, capitán Boisson, toneladas 6574, con carga, consignado á E. Casca. De New Orleans en 23 días, vapor americano Excelator, capitán Birney, toneladas 3542, con carga y pasajeros, consignado á A. E. Woodell.

Día 19. De Saint Nazaire y escalas en 12 días, vapor francés "Españole," capitán Laurent, toneladas 11925, con carga general y 530 pasajeros para la Habana y 138 de tránsito.

De New Orleans en 11 días, vapor noruego "Progreso," capitán Harlsen, toneladas 1670, con carga general, consignado á Lykes y Hno. De Tampico y escalas en 5 y medio días, vapor alemán "K. Cecilie," capitán Hanzan, toneladas 8638, con carga y 23 pasajeros, consignado á Hellbut y Rasch.

SALIDAS. Día 13. Para New York vapor inglés Silvia.

BUQUES DESPACHADOS. Día 13. Para New York vapor inglés "Silvia," por D. Bacon. Con 7,608 sacos de azúcar.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS LLEGARON

De Hamburgo y escalas en el vapor alemán "Ipiranga." Señores J. Hachmel, C. Ireni, F. Coco, E. A. Sarton, R. P. Tauvera, Ch. Anderson y 161 de tercera.

De Veracruz en el vapor español "Alfonso XIII." Señores Miguel G. Pérez y familia, María Teresa, Mastril Pérez, M. Domínguez, Manuella M. Terán, Nicolás Rivera Muñoz, María Teresa Rivero, Herminia Rivera Alonso, Casimiro Heres, Engracia Hevia, Diego H. Hevia, Luisa Heves Hevia, Isabel Iglesias, M. Cust, F. Márquez, Alfredo García, Julio Ontanado, Juan Noriega, Teodoro P. Rico, Pedro Nolasco Burañán y familia, Víctor Ruiz, Max Wagner, Benigno M. Méndez, Nicolás Pesquiere, Rosa Pasguassell, Ana M. Domínguez, A. Palmera, Joaquín Gómez, José C. Cayón, Tomás S. Gutiérrez, Francisco Gantón, Andrés Barbeán, Eloy B. Llamas, J. Arriba, María A. Amelo, Rosa Martínez, Mercedes Cabrera, José Cabrera, José Mitromoros, José María, Antonio Pérez, F. Javier, María L. C. de Hernández.

LAMPARAS PARA GAS Y ELECTRICIDAD Sucursal: S. RAFAEL n. 22

LA ALEMANA ARTURO G. BORNSTEEN Almacén: OBRAPIA NUMERO 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS Materiales eléctricos. Instalaciones eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos. Sucursal: MONTE NUM. 121.

SEGUNDO ALVAREZ Y CIA Cigarrillos "Higiénicos" ARROZ SUPERFINOS PIDALOS.--|| NO LOS HAY MEJORES ||

HABANERAS

Viajeros que regresan.
Vuelve de New York, como vuelve de Europa y de Méjico, todo lo que nos llevó la emigración del verano.
Llegan los vapores de día en día, pudiera decirse, con un florido contingente de viajeros.
Ayer fué *La Navarre*.
Vino de Méjico precediendo en algunas horas al *Alfonso XII*.
Arribó á puerto este hermoso trasatlántico de la mañana de hoy devolviendo al DIARIO DE LA MARINA, donde con tantas ansias los esperábamos, con tantas ansias los esperábamos, al presidente de la empresa y al director del periódico con uno de nuestros compañeros de redacción más queridos.
¡Necesitaré decir, después de esto, que me refiero á Tomás Servando Gutiérrez?

El presidente de esta empresa, don Casimiro Heres, y su distinguida é interesante esposa, la señora Engracia Hevia, vienen de pasar una larga temporada en Puebla de los Angeles.
La vuelta del señor Heres solo es comparable, por el júbilo que nos proporciona, al que sentimos por ver de nuevo en esta casa, donde somos todos á quererle, servirle y admirarle, á don Nicolás Rivero.
¡Qué alegría la del DIARIO con el regreso de su director!
Llega muy complacido.
Y lo mismo sus dos bellísimas hijas, las encantadoras Nena y Teté Rivero, para quienes todo han sido halagos y congratulaciones durante su estancia en la capital mejicana.

Hablan con encanto una y otra de la cortesía de aquella sociedad.
¡Cómo las han agasajado!
Dejan en Méjico las señoritas Rivero, como siempre, en todas partes, muchos afectos y muchas simpatías.
Y llegó otro vapor esperado.
Es el *Espagne*, el nuevo barco de la Transatlántica Francesa, que arribó á nuestras playas, majestuosos y soberbios, en las primeras horas de la noche de ayer.

Trae un gran pasaje.
Figura entre éste el señor Gonzalo Jorin, el conocido caballero y funcionario distinguidísimo de nuestra carrera judicial, que regresa de París, acompañado de su hijo, bajo el pesar inmenso de la pérdida de la que fué su excelente compañera, aquella hermosa é inolvidable dama Catalina Varona.
Vienen también en el *Espagne* personas muy conocidas, entre otras, el rico hacendado don Manuel Carroño, dueño del gran central *Covadonga*, y el señor Roberto Heydrich con su distinguida familia.

Y de tránsito para Méjico viene en el hermoso vapor una dama distinguidísima.
Me refiero á la señora Sofía Romero Rubio de Elizaga, hermana de la ilustre señora Carmen Romero Rubio, esposa del Presidente de aquella república.
Viaja en compañía de otra de sus hermanas.
El vapor *Espagne* sale para Veracruz en la madrugada de mañana.

Lleva á su bordo, para la capital de Méjico, á dos amigos tan queridos como el doctor José María Solano y el joven Gabriel Angel Amenábar, pertenecientes ambos al cuerpo diplomático cubano.
Nos devolvió ayer *La Navarre*, de vuelta de las fiestas del Centenario, á Minina Gobel, la gentil y graciosa señorita.

Y en el *Esperanza*, que llegó ayer de New York, ha regresado el amable y simpático amigo Celso González, dueño de los grandes almacenes *El Félix*, hoy *Casa de Hierro*, de la avenida de Obispo.
Viene de un largo viaje por los principales centros de novedades.
Mi saludo para Celso muy afectuoso.

•••
A propósito de viajeros.
En el vapor que zarpará el sábado de Nueva York, con rumbo á la Habana, embarcarán muchas y muy conocidas personas.
Haré mención, entre otras, del señor Aquiles Martínez y su distinguida familia, quienes retornan, después de prolongada ausencia, á su elegante casa del Tulipán.
Viene también el conocido caballero Emilio Grover.

Y anunciada tiene su vuelta para el sábado, desde New York, la bella y aristocrática *Helene* Fernandina, la esposa del muy simpático y muy querido amigo Gabrielito de Cárdenas, el nuevo ayudante del Jefe del Ejército Permanente.
La señora Herrera de Cárdenas viene con su idolatrado hijo Néstor de pasar una agradable temporada en Long Island.
¡Qué llegue con toda felicidad!

•••
De amor.
Siempre una nota simpática.
Refiérese la de hoy á una graciosa y espiritual señorita, Lolita Muñoz, cuya mano ha sido pedida para el apreciable y correcto joven Gerardo Bosch y Scott.
Mi enhorabuena!

•••
En el Centro Asturiano.
Se abrirán el domingo, para un gran baile, los espléndidos salones de la floreciente sociedad.
Baile de socios.

•••
Las fiestas del Pilar.
Suspendidas como fueron por efecto de la inclemencia del tiempo se efectuarán, con el mismo lucimiento á que parecen destinadas, el sábado y domingo inmediatos.
En esa noche del sábado será conducida procesionalmente la Virgen desde la casa de la Camarera, la caritativa señora Andrea Rubí de Betancourt, hasta la parroquia de aquella barriada.

Habrán con tal motivo, salve, música y fuegos artificiales.
El domingo, gran misa, á la que asistirá, de Capa Magna, el Obispo de la Habana.
El sermón por el Padre Doval.
Y por la tarde la tradicional procesión con asistencia de las niñas de San Vicente de Paul, de las representaciones de varias sociedades y de los bomberos con su nueva banda de música.

Un detalle.
La parte musical, en la solemnidad del domingo, estará á cargo del laureado maestro Rafael Pastor.
Y, como epílogo de los festejos, el baile de la Sociedad del Pilar.

•••
Días.
Un saludo, en sus días, para la bella y distinguida dama Fredesvinda Sánchez, la esposa del coronel Charles Aguirre, capitán del puerto, que tanto se ha distinguido, por su valor y por sus servicios, durante la tormenta que acaba de azotarnos.
Sea para la señora Sánchez de Aguirre el día de su santo de grande y completa felicidad!

•••
Hay alegría en un hogar.
Hogar de los jóvenes y simpáticos esposos Isolina Cabo y Demetrio Menéndez Torres, donde sonríe, para su encanto y para su adoración, una angelical niña.
Quiera el cielo perpetuar en esos padres su felicidad presente.

•••
Esta noche.
La boda, en el templo de San Francisco, á las nueve, de la señorita Carlota Urbano y el joven Simón de Urresti.
Y la función del Nacional, que es de moda, con la comedia *El Paraíso*.
Habrá una novedad.
El sexteto del teatro estrenará el vals *Impromptu*, compuesto por la señorita Consuelo Lamar.
Un vals como su autora.
¡Lindísimo!

ENRIQUE FONTANILLES.
Bananina
Alimento completo para los NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALESCIENTES.
DE VENTA en Farmacias y viveres finos.

IMPRESIONES TEATRALES

Crónica húmeda

El tiempo sigue haciendo de las suyas: cuando no hay ciclón, disfrutamos de un ras de mar, y á falta de ras, somos favorecidos con frecuentes chubascos que nos hacen pensar que si el hombre proviene del mono, al paso que lleva a carrazo en rana.

Los empresarios van á tener que tomar la determinación de anunciar sus funciones por conducto del Observatorio Nacional y hacer que repartan los programas los señores Faquineto, Nimbus y Mariano Valencia, para no correr el riesgo de equivocarse.

Esta es, al menos, la opinión del notable y popular actor Alejandro Garrido, que no pudo celebrar su beneficio el lunes, ni anoche, ni sabe cuándo los elementos le permitirán embolsarse las bonitas utilidades de su función de gracia, utilidades que constituirán sus elementos... de vida.

A nadie como á los cómicos se le mojan los papeles con este tiempo endiablado, y por eso no trabajan en cuanto caen unos cuantos aguaceros. Los que no se parecen á las demás personas son los empresarios, así es que cuando más llueve no se mojan... con dar función.

Los cronistas de espectáculos ya no nos atrevemos á reproducir el programa de los teatros, por temor á que las variaciones atmosféricas nos hagan quedar mal.
Proponemos que en los carteles anunciadores manden poner las empresas esta nota:

TEATRO TAL

GRAN FUNCIÓN...

(Si no viene otro ciclón)

Ingeniero de cuatro años

El Bosque de Bolonia no cesa de vender buques de vapor, lanchas, aeroplanos y *Billikens* para no fracasar como Wellman y sus compañeros. Todos los niños quieren embarcaciones por creer que los ras de mar van á repetirse los días 17 de cada mes. Uno de cuatro años le decía á su papá:

—Para hacer esa nueva vía que prosaicamente llaman Malecón han tenido que elevar todo el litoral de San Lázaro y el de la bahía hasta la Maestranza, dejando convertidos en tabas los sitios bajos de la ciudad. La obra ha resultado un pepino con su cualidad en ensalada: repite.

CRONICA DE POLICIA

ACCIDENTE POR IMPRUDENCIA

En la calle de Neptuno esquina á Zulueta, el tranvía núm. 107 de la línea de San Francisco y Muelle de Luz, que guiaba el motorista Emilio Charrí Abrego, arrolló al coche particular del jefe de la Policía Nacional general Armando de J. Riva, en los momentos que éste daba unas órdenes al capitán señor Estrada Mota y teniente señor Valcárcel.

El hecho ocurrió ayer tarde y diez el vigilante núm. 48, Pedro Tariche, que el motorista, con un poco más de precaución, pudo haber evitado el accidente.
El coche del general Riva sufrió averías.
La policía detuvo al motorista y lo dejó citado de comparendo ante el señor Juez correccional del distrito.

EN EL VEDADO

Al transitar ayer por la calzada del Vedado, el blanco José María Alvarez, conduciendo un coche de plaza, en el que iban como pasajeros la señora doña María Díez García, con sus hijos Felipe y Carlos Rodríguez, al llegar á la esquina de Paseo hubo de espantarse el caballo que arrastraba dicho coche, teniendo la desgracia Alvarez de ser arrojado del pescante, lesionándose en la caída.

La señora Alvarez se arrojó del vehículo con sus hijos, sufriendo éstas lesiones leves.
En el Centro de Socorros del primer distrito, fueron asistidos ayer tarde, la mestiza Sara Castro Vargas y el blanco Emilio Gras Suárez, vecinos de Cuba número 14.

La Castro, según el certificado médico, presentaba una herida contusa en la región occipito frontal, de pronóstico grave; y además una quemadura en la región glútea izquierda; y Gras una herida leve.
Las lesiones que presenta la Castro, se las causó el Gras arrojándole á la cabeza una botella con alcohol, cuyo líquido la cayó encima, y la lesionada, se inflamó con la llama de un reverbero, prendiéndole fuego á las ropas de la Castro.
El juez de instrucción de la sección primera conoció de este hecho.

CON UN PALO

Los compañeros de cuarto, Herminio Rodríguez y Ricardo Pichón, vecinos de la calzada de Concha, cruce de los Ferrocarriles Unidos, tuvieron una reyerta, pegándosele este último al primero con un palo, al extremo de lesionarlo gravemente.
Pichón fué puesto á disposición del señor juez de guardia.

EN EL CALABAZAR

Al estar cortando un árbol con un hacha, en el vecino pueblo del Calabazar, el blanco Leopoldo Barrios, se causó una herida con el hacha en la pierna izquierda.
Esta lesión fué calificada de grave por el doctor Domínguez, que le prestó los primeros auxilios de la ciencia médica.

NUNCA ES TARDE.
Hoy da cuenta la policía de la novena estación, que en la noche del 16, fué lesionado el menor Oscar Hernández, vecino de la calle 23 entre G y H, al cerrar una puerta de la casa de su domicilio.
Dicho menor fué asistido de una herida en la mano izquierda, por el médico de guardia en el hospital "Mercedes".
ENTRE UN AUTOMOVIL Y UN TRANVIA

Anoche, en San Rafael y Consulado, chocaron el automóvil núm. 7, que conducía el "chauffeur" Patricio Gato, y el tranvía núm. 256, de la división de Universidad y Muelle de Luz, que guiaba el motorista Bienvenido Mestre, sufriendo ambos vehículos averías.
Tanto el "chauffeur" como el motorista, se acusan de ser responsables del accidente.

EL SUCESO DE GALIANO

El público se aglomera ante la vidriera de Galiano 98, donde se exhiben los objetos de arte y utilidad que se canjean por los epones que traen las cajetillas de la afamada marca "La Eminencia."

GACETILLA

Nacional.—
Esta noche sí que habrá función: no es posible que un micrófono de moda se vea estropeado por el agua.
Y que es excelente el programa que han combinado para hoy Santos y Artigas. Figuran en él las preciosas películas "Bailes orientales," "Bailarina apurada," "El leproso de Aorta" y "En el país de los monos," así como los dos actos de la divertida comedia de Paso y Abati, "El Paraíso."

Adelantan los ensayos de la sensacional comedia "Sherlock Holmes ó el policía maravilloso," que será puesta con magnífico decorado. La empresa se gastará un dineral en montar esta obra, que ha de obtener un éxito sin precedentes.
Payret.—
Cine-continuo á precios inconcebibles, por lo mínimos, habrá esta noche y mañana en este hermoso teatro, con magníficas películas.

Para el viernes, sábado y domingo prepara el gran Rodríguez Arango sendas representaciones de una famosa obra de magia que hace mucho tiempo no se pone en la Habana y que resultará un estreno para la nueva generación. Nos referimos á "La pata de cabra," que irá á escena si el tiempo no "mete la pata," como la semana pasada. Grandes entradas motivará esa comedia, modelo en su género.

Actualidades.—
El quinteto Novoa-Lima va de triunfo en triunfo. En las tres tandas de esta noche representará los graciosos entremeses "El cierre á las seis," "Yerbibita santa" y "Cosas cubiches," con la "contra" de películas.
Pronto, estos estrenos: "Un match de boxeo," Arlequín y Pierrot," "Aparato eléctrico" y "Un gallego tenorio."

Ya navega "con rumbo hacia acá" la famosa coquetista y bailarina Pepita Sevilla, que se presentará con lujo nunca igualado.

Actualidades.—
El quinteto Novoa-Lima va de triunfo en triunfo. En las tres tandas de esta noche representará los graciosos entremeses "El cierre á las seis," "Yerbibita santa" y "Cosas cubiches," con la "contra" de películas.
Pronto, estos estrenos: "Un match de boxeo," Arlequín y Pierrot," "Aparato eléctrico" y "Un gallego tenorio."

DE ACTUALIDAD

FILTROS Chamberland, sistema PASTEUR

Los UNICOS garantizados como científicamente eficaces bajo la firma de "PASTEUR".
Recomendados por el Departamento de SANIDAD para resguardarse de los peligros que en este momento presenta el AGUA de VENTO, á consecuencia de las inundaciones.
Agentes generales: **DUSSAQ Y CIA.** OFICIOS 18
c 2941 5-19

TEJAS FRANCESAS

Es la ocasión de comprobar una vez más, su indiscutible superioridad sobre todos los tejados.
Por diez planchas de zinc que vuelan á distancia, causando estragos y dejando enorme brecha al viento y al agua, sólo se viran una ó dos tejas que, por lo general, permanecen intactas sobre el tejado.
Y no siquiera esto sucedería si se cuidase de colocar la teja como es debido, sésase, fijándola por medio de un alambre sobre el listón de madera que la soporta y para cuyo efecto cada teja tiene un pequeño agujero.
Este detalle que la mayoría de los propietarios ignoran es sin embargo bien conocido de los profesionales.
Compárense los desperfectos sufridos por los tejados de zinc y los tejados de teja francesa, aun MAL COLOCADA, y se comprobará que la "TEJA PLANA FRANCESA" es el TECHADO INSUSTITUIBLE.
Agentes generales: **DUSSAQ Y CIA.** OFICIOS 18
c 2942 5-19

AUTOMOVILES

La Hispano-Suiza

Esta acreditada marca fabrica coches para Turismo desde 12 hasta 75 caballos de fuerza. Así como también tipos especiales para Camiones de carga, Omnibus (guagua) y motores para embarcaciones.
Esta marca ha ganado recientemente LOS PRIMEROS PREMIOS DE VELOCIDAD Y REGULARIDAD, en las renombradas carreras celebradas este año, en Montevideo y Boulogne Sur Mer (Francia) y en Ostende (Bélgica). Son los primeros coches extranjeros que han logrado ganar á los franceses la copa de "L'Auto."
Representante general exclusivo: J. M. Martínez.—Compostela 103.—Teléfono A-3346.—Habana.
11815 4-12 4m-13

Albisu.—

Tres tandas formarán la función de esta noche, con las aplaudidas zarzuelas "La carne flaca," "La gatita blanca" y "La maldita bebida."

Mañana, "reprise" de "Malaembra" y muy pronto estreno de "La Tajadera," último éxito del "Teatro de la Zarzuela," de Madrid.
Pura Martínez sigue siendo el ímán que llena de espectadores el teatro en todas las tandas en que toma parte.
Por eso se ve concurridísima todas las noches la sala de "Albisu," con gran contento de Salas.

Marti.—

Anoche se suspendió el estreno de "Una corrida de toros en Bañoa." Se estrenará el viernes.
He aquí el programa para esta noche: "La Flor de Jesús María," "La venganza de una traición" y "La ceniza de Chivirico," tomando parte en cada una de las tres tandas la valiosa Rosaura y el inimitable Alberto Garrido, y exhibiéndose magníficas películas.

Mañana, grandiosa función en honor de los fecundos y aplaudidos autores Sres. Castro y Ledesma.
Entre las novedades que ofrece el programa citaremos los estrenos de "Cabeclín y Cabezón," de Reinoso, y "Elecciones en el Cayo," de los beneficiados.

Politeama.—

El señor Enrique Rosas dedica la función de esta noche á la brillante Embajada que tan dignamente representó á España en las fiestas del centenario de la independencia de Méjico.

La función constará de magníficas películas y las zarzuelas "La tragedia de Pierrot" y "Alma de Dios," esta última es una de las que mejor interpreta la compañía y donde más luce sus facultades Leonor Garmendia.

No es aventurado predecir para esta noche un lleno en el Politeama.
Actualidades.—
El quinteto Novoa-Lima va de triunfo en triunfo. En las tres tandas de esta noche representará los graciosos entremeses "El cierre á las seis," "Yerbibita santa" y "Cosas cubiches," con la "contra" de películas.
Pronto, estos estrenos: "Un match de boxeo," Arlequín y Pierrot," "Aparato eléctrico" y "Un gallego tenorio."

Ya navega "con rumbo hacia acá" la famosa coquetista y bailarina Pepita Sevilla, que se presentará con lujo nunca igualado.

Actualidades.—
El quinteto Novoa-Lima va de triunfo en triunfo. En las tres tandas de esta noche representará los graciosos entremeses "El cierre á las seis," "Yerbibita santa" y "Cosas cubiches," con la "contra" de películas.
Pronto, estos estrenos: "Un match de boxeo," Arlequín y Pierrot," "Aparato eléctrico" y "Un gallego tenorio."

ALHAMBRA.—

Compañía de Zarzuela Española. Pura Martínez, dirigida por el primer actor señor Luis Ballester. — Función diaria por tandas.
A las ocho: *La Carne Flaca*. — A las nueve: *La Gatita Blanca*. — A las diez: *La Maldita Bebida*!

TEATRO MARTI.—

Cineatálogo y Quinteto Japonés. — Función diaria por tandas.
POLITEAMA HABANERO.—
Gran Teatro.—
Gran Compañía de Opereta, y Zarzuela en combinación con el Cine Politeama. — Función diaria por tandas. Los domingos matinales.

CINE NORMA.—

Cineatálogo y Concierto. — Sr. Rafael y Consulado.
ACTUALIDADES.—
Quinteto Cubano Novoa-Lima, en combinación con el cineatálogo. — Función diaria por tandas.
A las ocho: películas y el entremés *El Cierre á las Seis*. — A las nueve: *Yerbibita Santa*. — A las diez: *Cosas Cubiches*.

ALHAMBRA.—

Gran Compañía de Zarzuela dirigida por el primer actor señor Regino López. — Función diaria por tandas.
A las ocho: *Las Desventuras de Don Borio*. — A las nueve: *Victima de la Política ó Un Cadáver Vivo*.

TEATRO MOULIN ROUGE.—

Compañía de Zarzuela. Cineatálogo y Variedades. — Función diaria por tandas.
Películas en los intermedios y bailes y couplets por la Irma y la Corralita.

ALHAMBRA.—

Esta noche va á primera hora *Desventuras de Don Borio*, obra mientras más se ve más gusta.
La segunda tanda se cubre con aplaudida zarzuela "Victima de la Política," obra que sigue dando nos.

El viernes estreno de "Médicas Señoras," zarzuela del popular loch y Mauri.
Han salido de Méjico las primeras bradas bailarinas "Gatitas Melodías," que han actuado con gran éxito en el teatro Principal de esta ciudad pública.

Molino Rojo.—

Esta noche á primera hora se va en *Los Efectos del ciclón*, zarzuela de Mario Sorondo y música de Amador de Besos y en la primera *Modernos*, dos zarzuelas de mucho éxito.
En los intermedios nuevos bailes exhibiciones de magníficas películas.
El viernes estreno de *El Viejo Hierro Viejo*, zarzuela de actualidad.

LA CASA QUINTANA

Califa 76. Teléfono A-4211.
JOYERIA FRANCESA
Esta casa recibe constantemente las últimas novedades en joyas de oro, brillantes y objetos plateados propios para regalo. Precios módicos.

ESPECTACULOS

NACIONAL.—
Cineatálogo y comedias. — Función diaria por tandas. — Estrenos de películas.
A las ocho: primer acto de la comedia titulada *El Paraíso*. — A las nueve: vistas cinematográficas y segundo acto de *El Paraíso*.

GRAN TEATRO PAYRET.—
Cine Pathe último modelo. — Grandiosa exhibición continua de hermosas películas. — Últimas producciones europeas.
ALBISU.—
Compañía de Zarzuela Española. Pura Martínez, dirigida por el primer actor señor Luis Ballester. — Función diaria por tandas.
A las ocho: *La Carne Flaca*. — A las nueve: *La Gatita Blanca*. — A las diez: *La Maldita Bebida*!

TEATRO MARTI.—
Cineatálogo y Quinteto Japonés. — Función diaria por tandas.
POLITEAMA HABANERO.—
Gran Teatro.—
Gran Compañía de Opereta, y Zarzuela en combinación con el Cine Politeama. — Función diaria por tandas. Los domingos matinales.

CINE NORMA.—
Cineatálogo y Concierto. — Sr. Rafael y Consulado.
ACTUALIDADES.—
Quinteto Cubano Novoa-Lima, en combinación con el cineatálogo. — Función diaria por tandas.
A las ocho: películas y el entremés *El Cierre á las Seis*. — A las nueve: *Yerbibita Santa*. — A las diez: *Cosas Cubiches*.

ALHAMBRA.—

Gran Compañía de Zarzuela dirigida por el primer actor señor Regino López. — Función diaria por tandas.
A las ocho: *Las Desventuras de Don Borio*. — A las nueve: *Victima de la Política ó Un Cadáver Vivo*.

TEATRO MOULIN ROUGE.—

Compañía de Zarzuela. Cineatálogo y Variedades. — Función diaria por tandas.
Películas en los intermedios y bailes y couplets por la Irma y la Corralita.

ANUNCIOS VARIOS

Clinica de curación sifilítica DEL DR. REDONDO Calzada del Monte núm. 323
En esta Clinica se cura la sífilis en 15 días por lo general, y de no ser así se devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipula.
Conceptos gratuitos sugeridos por estudios de los pocos afecciones á mi procedimiento se obligan — con prima — á productores de esta ciudad. Teléfono: 6134.
2790 1-10.

Dr. Félix Pagés CIRUGIA EN GENERAL Sifilis y venéreo.—Consultas de 1 á 4 Señoras de 3 á 4.—Sol 56, altos, Tel. 552. 11225 26-28 S.

NEPTUNO 134 10957 26-21 S.
Doctor Manuel Delfín Médico de Niños Consultas de 12 á 2.—Chacón 31, esquina á Agucate.—Teléfono 910.

IMAGENES DE MADERA Talladas y con ricos vestidos bordados para iglesias y casas particulares, se acaba de recibir un gran surtido. Precios módicos. Sinesio Soler y Ca., O'Reilly 91. 11826 8-12

RAMOS PARA IGLESIAS Tenemos surtido de todas clases y precios, candeleros y lámparas. Sinesio Soler y Ca., O'Reilly 91. 11827 8-12

LIBROS DE MISA Modelos modernistas en piel, nácar y pasta, rosarios plata y nácar, medallas plata y objetos de promesa. Sinesio Soler y Ca., O'Reilly 91. 11828 8-12

RETOCADORES DE IMAGENES Dejándolas como nuevas, trabajos garantizados. Sinesio Soler y Ca., O'Reilly número 91. 11829 8-12

DR. GARCIA CASARIEGO Cirujano del Hospital Número Uno. Especialista del Dispensario "Tamayo" — Vértices 138. Teléfono 2003 y A-3176. Consultas de 1 á 3 p. m. CIRUJIA.—VIAS URINARIAS 2794 1-10.

La liquidación de las valiosas existencias de :: ::

LE PRINTEMPS

no es uno de tantos pomposos anuncios que se publican ¡ES UNA LIQUIDACION RADICAL!

Ahora les toca el turno á las medias: Hay 5,000 pares de medias finas, para niños, que valen á 40 centavos y se liquidan á 10 centavos.

Ante las enormes vidrieras de LE PRINTEMPS se agolpan los transeuntes, y, al contemplar, atónitos, las preciosidades que en ellas se exhiben y ver los precios rebajados á la cuarta parte... ¡naturalmente! entran y se ¡aprovechan!

¡En este mes no quedará tela sobre tela!

Mandamos muestras de nuestras telas á todas las personas que del interior de la Isla nos las piden, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.

2809 1-10.

¡¡ SIN RIVAL !!

JABON "LA FLOR"

ELABORADO CON HIEL de VACA ESPECIAL DE Ed. PLANTÉ. Blanquea y Conserva el Cutis

DE VENTA EN TODAS LAS SEDERIAS

USENSE LOS AFAMADOS POLVOS DE "LA CONSTANCIA" C 271A 13-3